

CONTRA LA UNIDAD NACIONAL Las violencias catalanistas

Son reprobables y merecedores de una corrección ejemplarísima los excesos de palabrería con que una juventud descarriada por propagandas ilícitas expresa en Cataluña sus ideales separatistas y sus sentimientos hostiles a España.

Con que derecho, en nombre de qué ley, la Mancomunidad catalana se atreve a inmiscuirse en asuntos que son privativos de los prelados? No será que por el contrario se extralimita en sus funciones la Mancomunidad catalana, ensayando una coacción que no puede consentirse?

EL FASCISMO Una bomba contra un Consulado de Italia

Lisboa, 28.—En la puerta del edificio que ocupa el Consulado de Italia ha hecho explosión una bomba, causando daños materiales de escasa consideración.

desmiente que el Gobierno tenga la intención de restablecer la censura.

ENSEÑANZA RELIGIOSA Roma, 28.—Una nota de la Agencia Stefani dice que el ministro de Instrucción pública reformará radicalmente las disposiciones actuales respecto a la enseñanza religiosa en las escuelas elementales, haciendo de ella una base fundamental de sistema educativo encaminada a la restauración moral del espíritu italiano.

TEATRO LARA "Mi compañero el ladrón,"

JUGUETE COMICO EN TRES ACTOS, DE D. ANTONIO FERNANDEZ LEPINA En la graduación o clasificación de sus productos escénicos, nuestros autores pecan siempre por carta de más; nunca por carta de menos.

Pertenece la obra del Sr. Fernández Lepina a ese tipo peculiar en que lo inocente y lo absurdo se ayuntan y provocan un género de comicidad que debe admitirse sin examen.

La interpretación fué excelente. Leocadia Alba, Isbert y Simó Raso constituyeron un terceto divertido y jocundo.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lord Curzon comunica a los turcos que Inglaterra no cederá a Mosul

París, 28.—Telegrafían desde Lausana a "Le Temps" que lord Curzon ha dirigido a los turcos una nueva nota contestando a todos los argumentos otomanos con respecto a Mosul, y declarando formalmente que Inglaterra ha decidido guardar para ella el vilayeto de Mosul.

Lausana, 28.—Se recordará que el acuerdo de San Remo de febrero de 1922, en virtud del cual la Gran Bretaña garantizaba a Francia el 25 por 100 de la producción de petróleo en la región de Mosul, provocó un Washington las más violentas protestas.

LA CUESTION DE LAS MINORIAS SI-GUE EN EL AIRE

Lausana, 28.—La Subcomisión que entiende en el problema de las minorías se reunió esta mañana.

EL CORREO EN TURQUIA

Londres, 28.—Telegrafían de Esmirna a la Agencia Reuter:

DEL EGIPTO PORTUGUES Lisboa, 28.—El ministro de Portugal en Berna, Sr. Bartolomeu Ferreira, ha sido nombrado delegado portugués para la Conferencia de Lausana.

IDEARIO DE UN NAUTA La Nochebuena en el mar

IDEARIO DE LA REALIDAD La lluvia parece que tiene instinto, pues viene de lo alto con una fuerza y constancia agresivas, como si pretendiese anegar, más que físicamente la materia, moralmente el espíritu...



El actor de la compañía argentina Sr. Muiño, que acaba de celebrar su beneficio.

Navega el buque en sombras... En el puente, el comandante, cogido nerviosamente al pasamanos, sólo está atento a que el timonel no dé guiñadas para que el barco no se atraviese a la mar, que sería peligrosísimo; el timonel está como fundido con la rueda del timón; el serviola, especie de muñeco, está ojo avizor, oteando las tinieblas y «cantando» las luces o peligros que se interpongan en la ruta; en la cubierta, el personal de guardia, con el fusil colgado del hombro y escondido bajo el traje de agua para preservarlo de la lluvia, recorre el barco, haciendo equilibrios para conservar la vertical, vencida por los balances combinados que hacen del buque una cuna, una especie de tobogán constante, que reduce la personalidad física a su mínimo valor...

Gime el viento, aúlla el mar, el buque jadea y trepida; la inmensidad es negativa, porque en ella no hay vislumbre de clemencia ni consuelo y parece que la vida ha desaparecido, quedando tan sólo un vacío entre las dos inmensidades del cielo y del mar... ¡Es Nochebuena para los terrestres!... A estas horas—diez de la noche—, lo mismo en las ciudades que en las aldeas, igual en las casas proceras que en las guardillas humildes, habrá unas ráfagas de alegría, de paz familiar, de concordia cristiana, hijas de la fe y del amor...

El repostero, dando traspés, viene hacia nosotros con la botella en la mano... El dorado líquido de las cepas españolas parece tinta por el color que le dan las sombras, pero es fuego en nuestras entrañas... ¡Bendito seas, Domecq, líquido de oro, lava jerezana que das fuerzas a los músculos y ánimos al espíritu!... ¡Vengan golpes de mar! ¡No importa que el agua nos anegue! ¡No le hace que el frío intenso nos hiera las carnes! ¡No nos preocupa que la muerte ronde!

Hay en el coñac todo el calor vital de la esperanza, de la fe, del amor...

En el sollado, la marinería, que es juventud y casi inconsciencia, bebe y canta, no villancicos ni coplas alusivas a la noche... Como son todos andaluces, las canciones terminan en tangos y en jipios, tanto más lastimeros por cuanto los entenebrece y ahogan el alcohol y el estruendo del viento y del mar...

ESTEBAN SATORRES

CACERIA REGIA

Esta mañana, a las nueve, marchó en automóvil S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y otros aristócratas a la finca del duque de Alburquerque, denominada Polanco, que se halla en la provincia de Toledo.

Antes del almuerzo se organizará un «cojoo» en el que ha de tomar parte el Monarca.

A las cinco de la tarde regresará a Palacio.

Los regulares irlandeses capturan a 22 rebeldes en una iglesia

Dublin, 28.—Las fuerzas nacionales del condado de Tralee han capturado en la noche del domingo al lunes a veintidós irregulares refugiados en la iglesia de Curraheen. Siete de ellos se hallaban ocultos debajo del altar.

LA MUERTE DEL SR. DATO

VEINTIDOS ENCARTADOS EN LA CAUSA

El conde de Romanones ha celebrado varias conferencias con el fiscal de Su Majestad y el presidente de la Audiencia de Madrid para enterarse del estado de las causas que están pendientes de señalamientos de vista y de los motivos que producen la lentitud del proceso.

Entre otras sumarias se encuentra en este caso la instruida con motivo del atentado contra el Sr. Dato.

Hasta ahora son 22 los encartados en esta causa; la vista tardará en celebrarse, porque el expediente habrá de pasar al examen de los abogados defensores, y éste es trámite en el que se invierte mucho tiempo.

El centenario de Pasteur

EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

París, 28.—La solemne ceremonia de la conmemoración del centenario del doctor Pasteur, que presidió el Presidente de la República, Sr. Millerand, se efectuó en el salón de actos del Instituto Pasteur.

Concurrieron al acto relevantes personalidades científicas del mundo entero, y Delegaciones oficiales de estudiantes de Bélgica, Italia, Suiza, Polonia, Serbio-croacia-eslovenia, Rumania, Suecia, Noruega y Holanda.

La misa de Réquiem en sufragio del ilustre químico fué celebrada por el cardenal Dubois, asistido por monseñor Baudrillart.

El Presidente de la República, Sr. Millerand, y toda la distinguida concurrencia que asistió al acto pasaron, al terminar la ceremonia religiosa, a la cripta del Instituto Pasteur, con objeto de visitar la tumba del ilustre bacteriólogo.

A continuación tuvo lugar una brillante recepción en el Ayuntamiento, en honor de las Delegaciones de estudiantes.

París, 28.—De provincias y del Extranjero han llegado numerosos delegados para asistir a la gran manifestación organizada por la Asociación general de Estudiantes de París para celebrar el centenario del nacimiento de Pasteur.

La ceremonia se celebró ayer noche en el gran anfiteatro de la Sorbona. Presidió el ministro de Instrucción pública.

FANTASÍAS El sueño de una madrugada de Inocentes

La lectura en ciertos diarios franceses de gustosos relatos hechos a avispados reporteros por las zahoríes más en boga, y en los que éstas pronuncian formalmente sus fallos en los hechos importantes que adivinan han de acontecer en el venidero, lo mismo en Política que en Arte, Ciencias, Literatura, Sport y Modas, había creado en mi débil magín tal caos de formas, colores, hechos, conmociones sísmicas, fechas y pueblos, y producióme tal irritación cerebral, que no pude pegar los ojos durante la pasada noche.

—Valiente bromazo me han preparado los Santos Inocentes—me decía, dando vueltas y más vueltas en mi amplio lecho. Allá al rayar el día, en esa hora en que antaño solían oírse las melancólicas campanillas de las burras de leche, observé, complacido, que el ángel del sueño aleteaba dulcemente sobre mis párpados y que éstos comenzaban a cerrarse. Me sumí en la tibia de las ropas, decidido a aprovechar esta protección angélica, y me fui quedando dormido... Pero aún danzaban dentro de mi cabeza mapas geográficos, figurines, ejércitos, Conferencias internacionales, escuadras, esculturas y una verdadera orgía de colores, que la ola del sueño fué empujando hasta borrarlo todo...

No sé cuánto tiempo permanecí en ese tan anhelado sosiego... De repente se ofreció a mi vista una visión extraña: un templo griego, que participaba también, aunque borrosamente, como esfumada, de la fisonomía de la fachada de nuestro ministerio de Estado... Si el personaje de «El joven Telémaco» exclama: «¿Estamos en el Olimpo o en la Puerta de Toledo?», yo no pude menos de preguntarme: «¿Estamos en Delfos o en Atenas, o en la plaza de Santa Cruz?»

No tardé en salir de dudas al ver destacarse del fondo la figura de una hermosísima matrona que envolvía su cuerpo, modelo de proporción y armonía, en amplio manto blanco, adornado con una greca en la que se veían estampados los escudos de algunas provincias españolas. No llevaba tirso ni arpa. No era una diosa olímpica. ¿Sería una sacerdotisa apolínea o simplemente una hetaira metidita en carnes?

La vi descender de su trípode... A su espalda surgió un vaho henchido de aromas delicados... —¡Es la pitonisa de Delfos!... Y ese edificio, el templo de Apolo!—exclamé con voz tan alta que a poco me desperté.

Anduvo unos pasos. «Su cadencioso, gallardo movimiento»—como dijo el poeta—, me sedujo. Pero pronto el encanto se trocó en curiosidad al ver que la seguían dos jóvenes robustos y bellos—dos deportistas celebradísimos en los juegos olímpicos—, y al mismo tiempo dos grandes oradores que acababan de pronunciar sendos discursos en el Agora sobre las responsabilidades de la guerra con los parthos. Los jóvenes delficos, pues ya no me cabía duda de que estábamos en Delfos, traían cargado a las recias espaldas buen acopio de lienzos pintados, que a un mandato de la sacerdotisa fueron alineando ante mis ojos. Eran cuadros cubistas; pero no vi en ninguno la firma de Picasso.

La sacerdotisa me mandó retirarme unos cuantos metros de la improvisada exposición, y colocada entre ésta y mi humilde persona, se dispuso a explicarme lo que significaba aquello.

Claro es que si la pintura no fuese cubista, holgaría toda aclaración. Por eso la matrona griega, elegida para la alta misión adivinatoria, me hizo favor tan grande. Colocóse frente al primer lienzo, encendió un pitillo turco—¡la sorpresa que esto me produjo no puede ser descrita!—, y sacando con ademán varonil de debajo del manto un florete de esgrima, con su botón y todo, fué señalando con él las extrañas figuras y los inadvertidos paisajes, acompañando la acción con estas palabras, si mal no recuerdo:

«Tu patria va a sufrir pronto grave conmoción política. Ya se oyen gritos de rebelión. Una ideología equivocada, enfermiza, trastorna muchos cerebros jóvenes.

Mira—dice señalando con el florete en el lienzo cubista una cosa que parece un enorme queso de bola—, esta es la montaña de Montserrat. En la gran ciudad, que honra a España y que se ve aquí un poco alejada, capital del histórico Principado, la efervescencia es terrible. Un hombre de prestigio y de energía logra encender en los jóvenes—els pomells, ¿no se dice así?—árbores de rebeldía; los reúne y los acaudilla, alentándolos con arengas cálidas de expresión. Fíjate bien en que ese caudillo no es D. Francisco Cambó. El Gobierno central—y señala en el lienzo un grupo de tentáculos que parecen percebes—logra sofocar la insurrección; pero no sin trabajo. El caudillo es juzgado y paga con la vida su entusiasmo por sus ideas...»

Y pasa ante el segundo lienzo. «Aunque durante algún tiempo parece restablecida la calma—aquí la tienes expresada—añadió señalando con el botón del florete al segundo lienzo, en que no se ve absolutamente nada—, no es sino sosiego aparente; descanso, podríamos llamarlo. Al cabo, la semilla da nuevos frutos. Pero esta vez con

mayor empuje. Un hombre de largos y poblados bigotes va al frente de los rebeldes. Va tocado con una barretina y lleva guarnecidas las piernas con la clásica polaina; pero muchas veces se le oye decir: «C'est bien, merci», «allons» y otras frases que demuestran su nacionalidad extraña al litigio pendiente. De nuevo vuelve el Gobierno central—en este lienzo está representado por figuras rectangulares unas y cilíndricas otras; pero todas sin cabeza ni cola que se le parece—, envía sus ejércitos para combatir a los insurgentes. «Mira», exclama, indicando en el tercer lienzo una muchedumbre de diminutos cubos geométricos de distintos colores, que semejan un hormiguero sobre una superficie lisa—, esto representa el éxodo de los senos de los laboriosos, de los hombres que han elevado a la capital y a toda la región al rango envidiable que goza con justicia. Abandonan sus lares para establecerse en otras regiones que prosperarán y florecerán a influjo de su genio industrial. ¿No te acuerdas de la ciudad de Vigo? Este rectángulo que aquí ves representa al nuevo caudillo, al caudillo extranjero, que no cede un palmo de terreno a los defensores de la integridad nacional. ¿Por qué te sonríes? ¿Porque ves colgado de uno de los ángulos del rectángulo una chibla marroquí? La explicación en el número, es decir, en el lienzo próximo.

Pero la lucha continúa. ¡Es fuerte apoyo el recibido por los enemigos de la paz! Hoy adelantan las fuerzas gubernamentales unos kilómetros, mañana toman una ciudad, al otro día ocupan totalmente una provincia. Los avances parciales están representados por estas líneas horizontales que ves aquí en el cuarto lienzo—y siguió marcando con el florete—. Pero los paladines de la funesta idea se refugian en las montañas—en el lienzo que me muestra mi amiga la sacerdotisa esas montañas parecen una caja, por supuesto abierta, de peladillas de Alcoy—. ¿Quién se aventura a seguirlos entre barrancos y cañadas que ellos conocen a maravilla?

La diplomacia con su gran astucia. Y añadió: «aquí la tienes», señalando en el quinto lienzo algo que parecía la expresión del vacío—la Diplomacia—repetió—, con su gran astucia, interviene en el grave problema. Visitas, reuniones, conferencias... Un día se sabe que el caudillo extranjero, con las gentes de su país, que le seguían, ha desaparecido y pasado la vecina frontera. La diplomacia acaba de alcanzar un gran triunfo.

Y he aquí, en esta nueva tela pintada, la explicación del símbolo que colgaba de uno

de los ángulos del rectángulo representativo del caudillo extraño.

En el lienzo veo una sábana blanquísima, colgada de una cuerda... La pitonisa me asegura que aquello es una *kasba*—alcabala—recién enjalbegada y situada en la orilla de acá del Luccus. Alrededor de la *kasba* se agrupan muchos moros.

«¿No oyes los gritos guerreros de los creyentes? Parece que acaban de obtener alguna victoria... Aquí, en este lado, se ven unas monedas... No han sido las armas las victoriosas, sino el engaño... el dinero...»

¡Ya acabó para vosotros el «avispero», «la pesadilla»! Ya se han repatriado todas las tropas españolas que sufrían y morían en los campos mogrebíes! Una nueva delimitación de zonas en Marruecos borra totalmente la palabra «española» en el mapa del Imperio fundado por Alí, el yerno del Profeta.

Por más que miro, no logro ver más que una gran mancha roja en la orilla de allá de un río navegable, que a mí me parece el Estrecho de Gibraltar...

—Los hechos se repiten en la Historia. Esto ya lo sabía decir mi compatriota Demóstenes—, declaró sonriendo la dama, mientras enciende otro pitillo turco—. Si en otras épocas también prestaron la ayuda de sus armas a los mismos ideales otros guerreros de la misma nacionalidad que los que ahora acaban de pasar la frontera, no fué por altruista impulso, sino acuciados por ambiciones que no podían ver logradas de otro modo. ¿Por qué se fiaron los incautos idealistas de hoy de esos «vecinos», que nunca inspiraron su actuación coadyuvante sino en su propia conveniencia?

Ante ese modo tan claro y tan justo de razonar, estuve por coger respetuosamente con la punta de los dedos uno de los picos de su manto y dejar en él un beso con la mayor devoción... Pero aún faltaban tres o cuatro lienzos por examinar, y no me aventuré a interrumpir el interesante relato.

«Las montañas siguen amparando con sus defensas naturales a los insurgentes. Un directorio que «gobierna», pero no se bate, ante la conducta de sus recientes protectores y midiendo sus propias fuerzas, estima que deben ser enviados plenipotenciarios a las naciones europeas en solicitud de apoyo. Europa cierra sus puertas a los mensajeros. Fracasado este recurso, y con el propósito de crear otra península balcánica, es decir, otro semillero de discordias, de ambiciones y de luchas, se intenta negociar con Portugal; realizan clandestina propaganda por Galicia. Portugueses y gallegos rechazan la «protec-

ción» de quienes llegan a ellos por dioseando ayuda...»

En los lienzos se explica—se intenta explicar, ¿eh?—las fases de estos nuevos hechos artificiales de independencia que se están apagando. En la última tela no quedan más que unos cubos pequeños, de forma de faroles rectangulares, sobre un fondo de abismo, que quieren ser «puntos luminosos».

«Como has visto, todo ha quedado reducido a la nada—terminó la matrona délfica—. Solamente queda por ver este cuadro. Representa el dolor...»

Sobre la tela aparece pintado...

No llegó a ver lo que el cubista había pintado en el último lienzo, porque de repente oí a mi lado unos gritos estridentes que me hicieron despertar desparovado... Era mi criada quien gritaba a la cabecera de mi cama.

—¿Quién?

—¿Que ahora val—concluí, completamente repuesto.

Una charanga militar alegraba la calle con las notas saltarinas y rítmicas de un pasodoble militar. Me acerqué al balcón. Agrupados detrás de la bandera marchaban marcialmente nuestros soldados. Entre ellos irían juntos catalanes, castellanos, gallegos, aragoneses..., de todas las regiones españolas.

Lancé al aire con toda la fuerza de mis pulmones un hondo suspiro que me ahogaba, y exclamé sonriente:

—¡Menuda inocentada me ha dado mi amiga la Pitonisa de Delfos!

N. RODRIGUEZ DE CELIS

haya sido el medio de pago que se haya ensayado, los alemanes han alegado siempre que era materialmente inaplicable. Se han entregado, por ejemplo, a resistencias como ésta: mientras que Alemania facilitaba antes de la guerra 800.000 toneladas de carbón de cok mensuales a las fábricas de Francia o de Lorena, que ha vuelto a ser francesa desde entonces, apenas se obtienen al presente 400.000 toneladas. No obstante, Alemania produce casi tanto cok como antes de la guerra (24,6 millones durante los diez primeros meses de 1922, en lugar de los 25,4 millones producidos durante los diez primeros meses de 1913).

Por otra parte, el Gobierno alemán es incapaz de hacer pagar a aquellos que debían pagar más. Del mismo modo que no ha podido o que no ha sabido impedir la emigración de los capitales, del mismo modo no quiere o no sabe percibir los impuestos que molestarían a la gran industria. Presentemos y completemos a este respecto dos ejemplos:

Primero. Mientras que el impuesto sobre el carbón debería proporcionar, según las últimas evaluaciones rectificadas, 120 billones de marcos durante el ejercicio actual, y siendo así que debería rendir 270 billones durante el ejercicio próximo, los cobros se han elevado en los siete primeros meses del ejercicio actual (abril a octubre incluidos) a 16,6 billones solamente.

Segundo. Siendo así que el empréstito forzoso debía procurar al Tesoro alemán un billón de marcos oro, no había rendido en 10 de diciembre más que 2.940 millones de marcos papel, o sea menos de dos millones de marcos oro.

En estas condiciones—añade el órgano oficial francés—, Francia no puede tener ninguna confianza en nuevas promesas alemanas. No puede fiar más que en realidades.

A obtener estas realidades va, como hemos dicho, a la próxima reunión interaliada. Bélgica está de estrecho acuerdo con ella. Italia parece acercarse cada día más a su criterio; pero Inglaterra... Inglaterra es todavía, a pesar de la nueva política inaugurada por Mr. Bonar Law, es todavía una incógnita.

en piedra. Sus estatuas, cuidadosamente pulimentadas, parecen de ébano brillante. Todos los hombres políticos de su tiempo han sido reproducidos en carbón.

Esto abre amplios horizontes. Cuando la estrella de ciertos ministros ha palidecido, podrán ser utilizados sus bustos en invierno, echándolos a la chimenea para que produzcan calor y humo.»

DEL VATICANO

Tres próximas beatificaciones

Roma, 28.—Durante la próxima primavera se celebrarán en la Basílica vaticana tres beatificaciones: primera, la de la venerable Teresa del Niño Jesús, carmelita descalza de Lisieux (Francia); la del venerable Michel Garicoits, sacerdote secular, fundador de las Congregaciones de los sacerdotes del Sagrado «Crazón», fallecido en 1863; y la del venerable Roberto Bellarmino, cardenal fallecido en 1621.

NOTICIAS BREVES

Un catedrático muerto a tiros.—El Cairo, 28.—El catedrático de la Facultad de Derecho, Sr. Rodón, ha sido asesinado a tiros de revólver por tres indígenas en el momento en que regresaba a su casa en bicicleta.

El viaje de los Reyes belgas.—Bruselas, 28.—Según el periódico «Etoile Belge», el Rey y la Reina de los belgas saldrán de París para hacer una corta estancia en Sajonia.

Crisis parcial en Portugal.—El ministro de Instrucción pública ha escrito al Presidente del Consejo presentando la dimisión de su cargo.

Signen los temporales en Inglaterra.—Londres, 28.—La tormenta continúa muy violentamente sobre las costas inglesas. Numerosos barcos han quedado averiados. En el País de Gales las inundaciones han devastado los valles y han causado daños enormes.

Embajador de Italia en Berlín.—Múnich, 28.—El conde Bosdari, nuevo embajador de Italia en Berlín, ha salido para tomar posesión de su puesto.

Las negociaciones hispanobelgas.—Bruselas, 28.—Senado.—Durante la discusión del presupuesto de Negocios Extranjeros, el señor Jaspard, hablando de las actuales negociaciones con España, declaró que el Gobierno belga se halla en estrecho contacto con el comercio y la industria para conseguir el logro de sus deseos y reivindicaciones.

El resurgimiento económico de Cádiz y su provincia

Este hermoso rincón de España, cuyo florecimiento duró desde el descubrimiento de América hasta la pérdida de las colonias, ha sufrido, a partir de tan triste fecha, las pruebas más dolorosas a que el destino puede someter a una comarca.

Unióse a la ruina que de momento representa la paralización total de su tráfico marítimo, la pérdida de gran parte de su riqueza vitícola, por la propagación del *mildew* en sus viñedos.

Las medidas económicas que se impusieron a raíz del desastre colonial paralizaron los trabajos del Arsenal de la Carraca, y por causas difíciles de mencionar ahora, quedó merma la industria de sus salinas. Fué el caso, para abreviar esta dolorosa enumeración, que poblaciones importantísimas, tales como el Puerto de Santa María, llegaron a despoblarse en alarmantes términos, puesto que el número de sus habitantes se redujo a un tercio, en menos de diez años, a contar de 1899.

Pasaron, por fortuna, los días tristes a que nos referimos, en la hermosa ciudad andaluza.

La capital logró pronto, por virtud de la constancia y laboriosidad de sus moradores, reconquistar el puesto que por su historia merecía. Embelleció sus calles, destruyó la

vetusta muralla que la oprimía inútilmente, se unió con San Fernando por el ferrocarril eléctrico, inició la construcción de su puerto frente a la bahía de su nombre, una de las más bellas y apacibles del mundo; creó hospitales, construyó escuelas y edificios como el de su Gran Teatro, uno de los más hermosos de España, y, en una palabra, procuró, por sí misma, rehacer su prestigio, abriendo las puertas al comercio y al turismo.

En la provincia, Jerez, gran ciudad, envidiada de muchas capitales españolas, conquistó un puesto indisputable en los mercados de vinos de todas las naciones, a pesar de las competencias que hubo de sostener. Sanlúcar de Barrameda se engrandeció igualmente por idénticos medios. Puerto Real, una de las poblaciones más lindas y urbanizadas de España, hizo la atracción del forastero veraneante, y a él debe, en primer término, la prosperidad de que hoy goza. Chiclana, San Fernando, Medina Sidonia, Vejer, Conil, Rota, y para que enumerarlos, si la lista sería interminable; y todos aquellos pueblos caminaron al unísono, haciendo frente a los dolorosos días por que hubo de atravesar España, buscando nuevas fuentes de riqueza, hasta conseguir el bienestar de que hoy gozan.

INDUSTRIA CADIZ COMERCIO

Automóviles F. & S.
Plaza de Loreto.—CADIZ

Servicios diarios desde el lunes 22 de mayo hasta nuevo aviso.

Dirección: CADIZ-ALGECIRAS-LA LINEA (descendentes)

PRECIOS	HORARIO		
	1.ª	2.ª	3.ª
Lugo.....	6,10	5,55	5,25
Berlín.....	49,50	45,00	42,75
			29,65
			20,55
			24,80
			22,15

Dirección: LA LINEA-ALGECIRAS-CADIZ (ascendentes)

PRECIOS	HORARIO		
	1.ª	2.ª	3.ª
Lugo.....	43,90	39,90	37,50
Berlín.....	49,50	45	42,75
			29,65
			20,55
			24,80
			22,15

NOTA. Los servicios de lujo están en correspondencia con los trenes expresos de Madrid y Sevilla en San Fernando, y enlazan en Algeciras con los vapores de Gibraltar. Los viajeros del Lujo (ascendentes) deberán salir de Gibraltar en el vapor de las ocho para que sean conducidos en el mixto, que llegará a San Fernando antes del paso del expreso.—El trayecto marítimo en los coches de lujo es el de SAN FERNANDO-TARIFA o viceversa.

El estado sanitario de Cádiz

Por fortuna, la epidemia tífica que días anteriores sembró la alarma en Cádiz, y muy principalmente en los pueblos comarcanos, tales como Chiclana, donde a fines del pasado noviembre se presentó un foco de gran importancia, ha sido vencida, gracias a la vigilante y tenaz actuación de las autoridades sanitarias.

La presencia de estos fenómenos epidémicos no es de extrañar en una población como la de Cádiz, que, merced a su puerto, es punto de escala y tránsito de una población flotante numerosísimas, procedente de los puntos más diversos.

En idénticas circunstancias se encuentran las poblaciones marítimas que tienen gran tráfico en sus puertos.

Y en verdad que no es Cádiz, de todas ellas, la más castigada por el azote de las epidemias, debido, no sólo a sus condiciones climatológicas, favorables en sumo grado, sino a la extraordinaria limpieza de la población, secundada por la higiene individual, cuyas prácticas están, por fortuna, muy extendidas, como es notorio, en toda Andalucía.

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS Y MAESTROS DE OBRAS

LA BALANZA

MARTINEZ CAMPOS. — CADIZ

Fábrica de yeso y depósito de materiales de albañilería

Losas y escalones de Tarifa de todos tamaños.—Tubos de hierro.—Losetas y ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Cal de Zumaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

GRAN DEPOSITO DE AZULEJOS

esmalados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rinconeras, cubrecantos, etc.

Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

Representante exclusivo en esta provincia de la Fábrica de Bernardo Vidal: ONDA (Castellón).

«LA BALANZA», Manuel Maure Babié

Martínez Campos y Plaza de la Reina.

Teléfono 47.

(17)

CAMILO SANCHEZ GAMARDO

PUERTO DE SANTA MARIA

Exportador de vinos de la antigua y acreditada marca

FEDERICO SEGUNDO HEREDEROS

Bodegas en Puerto de Santa María, Chiclana de la Frontera y en Sanlúcar de Barrameda

GRANDES TALLERES DE TONELERIA

Pidan siempre la selecta manzanilla «MARIA LUISA» (1)

(20)

VINOS

— PIURY & C.º —

PUERTO DE SANTA MARIA

Especialidades de la Casa

MANZANILLA PASADA «FATIMA»

La más acreditada

AMONTILLADO «FINO NOVELTY»

Tipo especial sin competencia

XEREZ-QUINA «VINCITOR»

Gran tónico y aperitivo (2)

CONSTRUCCIONES MECANICA Y METALICA — REPARACION DE BUQUES, MAQUINAS Y CALDERAS — FUNDICION PIEZAS DE FORJA

RAFAEL MANZANO

CADIZ

Telegramas y telefonemas:

FUNDICION MANZANO

TALLERES:

Silencio, 4 y 10; San Juan de Dios, 27, y Campo del Sur, 9, 10, 11 y 12.

Teléfono 244.

(42)

ARAMBURU HERMANOS

BANQUEROS.—CADIZ

Casa establecida en 1860. Operaciones bancarias para todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de Valores Nacionales y Extranjeros en las Bolsas de Madrid, París, Londres y New-York.

SECCION COMERCIAL

dedicada a la RECEPCION Y ALMACENAJE en los DEPOSITOS FRANCOS. REEXPEDICION de las mercancías para el interior de España y EXPORTACION para todos los puertos del mundo, con adelanto de fondos a sobre las consignaciones y descuento de Warrants.

(21)

PIANOS-AUTOPIANOS

HARMONIUMS - ROLLOS

Ventas a plazos hasta tres años.

Instrumentos de orquesta y banda.—Discos. Gramófonos.

menso surtido en obras musicales, que se envían por correo franco de porte.

J. PARODI Apartado 46

Calle E. Dato. CADIZ

Casa fundada en 1875.—Teléfono 392.

(36)

Grandes Talleres de Sastrería y Bazar de Ropas Hechas de

José Moreno Utrera (Cádiz)

Esta casa es la más importante en su ramo de la región andaluza. Constantemente ofrece a su numerosa clientela un extensísimo surtido en las más altas novedades y sus precios no admiten competencia. Especialidad para toda clase de uniformes para el Ejército, Armada y Sociedades particulares. Cuenta con ocho acreditados maestros sastres y más de mil operarios, pudiendo confeccionarse toda clase de prendas a la medida en el tiempo que el cliente lo desee. Ocupan estos grandes Almacenes una extensión de 350 metros cuadrados, con 18 puertas que dan a las calles de San Francisco, Sánchez Barcáiztegui, Isaac Peral y Blanqueño (toda la manzana).

Medalla de oro en la Exposición del Trabajo de París, 1891 (5)

Moyano, Contreras y Campos (S. en C.)

Sucesores de Eduardo Moyano

CASA FUNDADA EN 1878.—CADIZ

Almacén de coloniales. Conservas nacionales y extranjeras. Fábrica de caramelos (la más antigua de las establecidas en Andalucía)

Agentes de la casa «W. H. F. J. Horniman's C.º Ltd.»—LONDRES

Té en latas y paquetes.—Siempre bueno e igual

Es la marca preferida por el público inteligente

Escritorio, fábrica y almacén: s. Cánovas del Castillo, 41 (4)

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Entre los beniurriagueles y bocoyas reina gran disgusto contra Abd-el-Krim

Protestan contra la ferocidad del cabecilla

El general Burguete ha marchado a Tetuán

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:
En Melilla el día 25 fué atacado por una partida de ladrones el poblado de Innunaten, que se defendió auxiliado por fuerzas de Policía, resultando el enemigo con un muerto; por nuestra parte, un policía herido leve.
El mismo día otra partida de treinta indígenas, al mando de Ali Ufakir Mohand, atacó a la Yemaa del Buzian, habitante en el Igan, resultando el enemigo con un muerto recogido por nuestras fuerzas y un herido que pudo huir; de la Yemaa resultaron tres mujeres y hombres heridos.
Todas las noticias recibidas coinciden en que han sido disminuidas las guardias situadas enfrente enemigo, habiéndose marchado muchos indígenas de Beni-Urriaguele.

DESDE MELILLA

EL TEMPORAL PERSISTE. — UN PRISIONERO SE FUGA DE AXDIR

Melilla, 28.—Hoy temprano llegó el vapor correo. El tiempo ha mejorado un poco.
El cañonero «Recalde» ha marchado a aguas de Afrau.
—El soldado de Artillería del regimiento de Melilla Pedro Pablo Cano ha logrado fugarse de Axdir, donde se hallaba prisionero.
Después de muchas penalidades llegó a la posición de Tafersit. Se le atiende solícitamente. Muy pronto vendrá a esta plaza.

EL BUHARRAI. — DRIS-ER-RIFFI, ENFERMO

Melilla, 28.—El cabecilla Buharrai, que se hallaba refugiado en el monte Bufferdonen, huyó ante la presencia de un grupo de la Policía indígena.
—Ha llegado enfermo el moro Dris-Er-Riffi. El jueves próximo, si se encuentra bien, marchará al campo con el comandante interventor D. Federico Rita para celebrar conferencias con varios individuos de Beni-Uziz.

EN FAVOR DE LOS POBRES

Melilla, 28.—Con motivo de las Pascuas han sido obsequiados con comidas cuantos pobres concurren al comedor popular.
Presidió el acto el general García Aldave. Hoy también fueron obsequiados los pobres, y se les dió socorro extraordinario a los presos que se alojan en la cárcel de Victoria Grande.

JUICIO CONTRADICTORIO. — EL SECRETARIO DE LA COMISARIA, A TETUAN

Melilla, 28.—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al comandante de las fuerzas de Regulares de Melilla D. Tomás González Cebrían, muerto a consecuencia de heridas sufridas en el combate de Tizzi-Asa el 1.º de noviembre último.
—Hoy marcha a Tetuán, a bordo del caza-torpedero «Cadarso», el secretario general de la Comisaría superior, Sr. López Ferrer, acompañado del interventor Jafifano Sr. González.

TRANQUILIDAD EN TIZZI-ASA

Melilla, 28.—Ha salido para Madrid el coronel jefe de Estado Mayor Sr. Despulpols.
—Precedente de Buahora ha llegado el general Ruiz Trillo.
También ha venido a la plaza el coronel D. Alfredo Coronel.
Ahora reina tranquilidad en las proximidades de Tizzi-Asa.
Estas noches pasadas, las baterías emplazadas en Buahora, que habían quedado encalladas en dirección al poblado rebelde, rompieron el fuego, haciendo más de 20 disparos. Desde entonces el enemigo ha cesado de hostilizar a la posición.

BOMBARDEOS AEREOS. — UN ABORDAJE. — REGALOS A LOS SOLDADOS

Melilla, 28.—Ayer, cuando buscaban refugio en Cala Tramontana el cañonero «Laya» y el guardacosta «Larache», éste abordó al primero, abriéndole una vía de agua. La avería quedó rápidamente reparada utilizando los elementos que se enviaron desde tierra.
—Una escuadrilla de aparatos Bristol, mandada por el Sr. Abella, ha realizado un reconocimiento, bombardeando algunas contrucciones enemigas.
—Comisionado por el regimiento del Rey, ha llegado el capitán Sr. Díaz del Castillo, para repartir dinero, tabaco, vinos y dulces entre los soldados del batallón expedicionario del citado regimiento.
—Después de repartir numerosos donativos entre los soldados catalanes de esta zona, marchará hoy a Ceuta y Tetuán, con el mismo objeto, D. Francisco Casals, quien ha entregado también donativos en metálico y en especie, enviados por el párroco de la iglesia de Belén, de Barcelona; por el comerciante D. Domingo Riera y por la señorita Concepción Vidal.

DESDE CEUTA

SE ASEGURA QUE EL INDIGENA BULAHIA HA MUERTO. — DISENSIONES ENTRE LOS REBELDES
Ceuta, 28.—Unos cuantos moros, que se han fugado del campo de Alhucemas, que

han llegado a la plaza, exponen su creencia de que ha muerto el xerif Bulahia, jefe de la harra de Afrau, que mantenía la rebelión y la intranquiedad frente a nuestra gestión.

Agregan dichos moros que los rebeldes, obedeciendo órdenes de Abd-el-Krim, han reunido los cañones desperdigados en las posiciones de la costa, depositándolos en Axdir para evitar que los empleen en las frecuentes disensiones que entre ellos se suscitan.

En cuanto a Abd-el-Krim, ha trasladado su casa de Ait Kamara, donde vivía, a Axdir.

Entre los partidarios del cabecilla reina gran descontento a causa de los fusilamientos ordenados por aquél de varios jefes de Beni Urriaguele y Bocoya, por creerlos afectados a España.

Entre las víctimas figuran el xerif Boryla, el Jachs Rajami y Amar Sito.

ROPA Y COMIDA PARA LOS MENDIGOS

Ceuta, 28.—En el teatro del Rey, y bajo la presidencia de la esposa del general Yuste, se ha reunido la junta de damas del Ropero de Santa Victoria, repartiendo 800 lotes de ropas hechas y otros efectos entre los pobres de la localidad.
También se ha repartido calzado, ropas y comidas extraordinarias a los pobres en la casa de beneficencia de la Reina Victoria Eugenia.
—Ha llegado el ministro de Hacienda Jafifano Bennuna, y el caid de Anyera, Sidi Ben Ali, los cuales, terminados sus asuntos, regresaron a Tetuán.

Otras noticias de la campaña

EN LARACHE AMAINA EL TEMPORAL
Cádiz, 28.—Según noticias de Larache ha amainado el temporal, por lo cual zarpó con rumbo a aquella plaza el vapor «Isla de Menorca», que no lo hacía desde el día 19, llevando, como se sabe, importantísimo cargamento de víveres y personal de tropa de diferentes Cuerpos.

LA LUZ DE LOS NAVEGANTES

Cádiz, 28.—Un radiograma recibido de Larache dice que ha sido encendida nuevamente la luz situada en un extremo del malecón, que se apagó a consecuencia del temporal, cesando, por lo tanto, el peligro para los barcos.

El general Burguete salió anoche para Tetuán

DESPEDIDA AFECTUOSA
En el expreso de Andalucía marchó anoche con dirección a Algeciras, desde donde saldrá para Tetuán, el ex alto comisario.
Fueron a despedirle el presidente del Consejo, los ministros de Estado y Guerra y el nuevo alto comisario, Sr. Villanueva.
También se hallaban en el andén algunos significados políticos y varios militares.
La despedida dispensada al general Burguete fué muy afectuosa.

EXPLICACION DE LO OCURRIDO

Es innegable que entre las manifestaciones hechas el lunes por el marqués de Alhucemas y las que hizo el general Burguete al salir el martes de Palacio, había una contradicción; pero personas bien informadas explicaban claramente lo ocurrido.
En primer término, no pensó ni por un momento en dejar de asistir al banquete, ni sintió ni siente la más leve contrariedad.
Quien le comunicó la invitación al banquete, por encargo del presidente, fué el subsecretario Sr. Barroso, y el general Burguete, agradeciendo la invitación, se apresuró a manifestar que la aceptaba.
En cuanto a la supuesta contrariedad, el bizarro militar está muy por encima de ciertas pequeñeces por imperamento y por que se da cuenta de la realidad de las cosas.
—Acaso—nos dicen—le habría producido alguna molestia que sin disponer de todo el tiempo necesario a desarrollar sus planes se hubiese sustituido otro general continuando el régimen antiguo; pero al cesar porque una mudanza de situación política determine un cambio radical de régimen, es lógico que el general Burguete dejase de desempeñar la Alta Comisaría.

Al contrario, el general se siente satisfecho y ve con agrado las determinaciones del nuevo Gobierno, estando dispuesto, por su parte, a hacer cuanto de él demanden los intereses de la patria.

El general Burguete se propuso desde el primer momento aguardar en Tetuán para dar posesión al nuevo comisario civil; pero lo impiden circunstancias ajenas a su voluntad.
De un lado la salud de su hija reclama con urgencia el viaje a Suiza, de que hablamos días atrás, para someterse al tratamiento de un célebre especialista, y de otro lado los motivos de orden familiar que retienen en Madrid al Sr. Villanueva le impedirán marchar a África antes del 3 de enero.
No pudiendo demorar tanto su estancia en Tetuán, el ex alto comisario coincidirá, a su regreso, con el Sr. Villanueva en Algeciras. Allí, pues, se encontrarán ambos personajes, conferenciando detenidamente y el Sr. Villanueva saldrá para Tetuán y el general Burguete para Madrid.

Rumores desmentidos

Con motivo del cambio de sistema para la actuación de España en Marruecos, circulando rumores suponiendo cierta inquietud entre determinados elementos.
Persona muy afecta al Gobierno, contestando a esos rumores, decía lo siguiente:
—Es falso que elementos militares demuestren inquietud de ningún género, y es de lamentar que se inventen y propalen especies que pueden contribuir a la intranquilidad de los espíritus. Por el contrario, tanto del ejército que actúa en Marruecos como del que está en la Península, se tiene la impresión de que reconociendo los elevados y patrióticos móviles que inspiran a los gobernantes, están satisfechos y cada vez más decididos a mantenerse estrictamente dentro del cumplimiento de su deber.

PROVINCIAS

ATAQUE DE LOCURA

Un guardia civil intenta disparar sobre el público

Santander, 28.—En la estación del ferrocarril de la costa ocurrió un suceso que produjo la natural alarma y pudo tener consecuencias graves.
El guardia civil Angel Onorandia, de veinticuatro años, que iba destinado a Bilbao, llegó a la estación con un chico que le llevaba la maleta, para tomar el tren de las cuatro de la tarde.
El maletero le entregó el equipaje al guardia y esperó a cobrar; pero Onorandia le apuntó con el mauser. El muchacho echó a correr y comenzó a dar gritos en demanda de socorro. Se congregó una gran cantidad de público, que también huyó despavorido, porque el guardia apuntaba con su fusil a todo el mundo.
El pánico fué enorme.
Un guardia de Seguridad que estaba de servicio en la sala de espera telefonó al Gobierno civil pidiendo el auxilio de la fuerza pública; pero antes de que ésta llegara el guardia civil cayó de repente al suelo, presa de un ataque. Rápidamente se echaron sobre él varios empleados de la estación, que, después de grandes esfuerzos y sufriendo mordiscos y golpes, consiguieron sujetarle y meterle en un coche; inmediatamente le llevaron a la Casa de Socorro, y desde allí al hospital.
El desgraciado guardia sufrió no hace mucho un ataque de meningitis y está comprobado que se trata de demencia. Llevaba en las cartucheras la dotación reglamentaria y 140 cartuchos más en la mochila. Sin duda, en su locura olvidó cargar el fusil, gracias a lo cual no ha tenido consecuencias el suceso.

Las luchas sociales

LOS «SIN TRABAJO»
Zaragoza, 28.—El gobernador ha propuesto al alcalde para que convoque a la Junta de Reformas Sociales, que oblige a cumplir la ley del Descanso dominical en las Azucareras, con objeto de dar trabajo a los obreros parados. En la Capitanía general se ha celebrado una reunión para tratar de la cesión al Ayuntamiento de los terrenos del campo del Sepulcro con destino a la construcción del grupo escolar Costa.
LOS MINEROS DE TEVERGA
Oviedo, 28.—En el Gobierno civil se han reunido los representantes del Sindicato Minero Asturiano y el ingeniero director de las minas de Teverga para estudiar la solución del conflicto.
La reunión duró más de dos horas.
El gobernador dijo que tenía buenas impresiones de la marcha de las negociaciones. Los reunidos llevarán una fórmula para someterla al estudio de sus representantes, y quedarán en volver a reunirse el día 2 de enero.
La huelga en las minas de la Sociedad Nueva sigue igual.
También se reunirán obreros y patronos para buscar una solución.

DE ALGECIRAS

Lloyd George se reunirá con los que fueron sus ministros

Algeciras, 28.—Invitados por Lloyd George, llegarán a Algeciras la semana próxima todos los ministros que formaron con Lloyd George el último Gabinete inglés.
Lloyd George estuvo en el campo de deportes «El Campamento», donde se jugó un partido de polo en su honor. El operador de la agencia en Madrid de una casa cinematográfica tuvo que desistirse de seguirlo, por expreso ruego de Lloyd George, que desea rehuir toda exhibición, anhelando vida tranquila.

EL JUEGO

Los que no lo toleran

Huelva, 28.—El gobernador continúa sus gestiones para obtener sustitutos a los ingresos que el juego proporcionaba a la Beneficencia.
Ha recibido numerosos donativos de particulares y cuenta con el concurso de los gremios de vinatorios y hoteleros y el de las Compañías ferroviarias.
Con los nuevos ingresos se obtendrán sumas superiores a las que ingresaban por el juego.
Está siendo objeto de general aplauso la conducta del gobernador al rechazar toda clase de obsequios de los que tradicionalmente se dedicaban a los gobernadores.

León, 28.—Ha regresado de Lugo el go-

bernador civil, Sr. Varela Pérez, posesionándose del mando de la provincia.
Al ser visitado por las autoridades y los periodistas, ha declarado que dará inmediatamente órdenes a la Guardia Civil y a los jueces de instrucción para que persigan saludablemente el vicio del juego en toda la provincia.

Zaragoza, 28.—El gobernador ha tenido que reiterar la prohibición del juego, en vista de que en los pueblos de la provincia se continuaba jugando. La Guardia Civil ha sorprendido en Caloona una partida.

Una excursión a Madera

Tenerife, 28.—En el vapor insular Vieta y Clavijo ha marchado a la isla de Madera un grupo de expedicionarios que van a devolver la visita que hicieron a Canarias en las pasadas fiestas de mayo una representación de la isla portuguesa.

Entre los excursionistas se cuentan el alcalde, representaciones civiles y militares, de los centros oficiales y de todo género de Sociedades.

Asistirán en Madera a los festejos que se celebrarán con ocasión del quinto centenario del descubrimiento de aquella isla.
A despedir a los excursionistas acudieron al muelle la banda municipal y un inmenso gentío.

En Madera les preparan un gran recibimiento.
Con los expedicionarios marcha también el primer equipo del Club Deportivo, campeón de Canarias, que jugará en Madera cuatro partidos.

EN BILBAO

SIGUEN LAS AGRESIONES A LOS TRANVIARIOS

UN HERIDO GRAVISIMO

Bilbao, 28.—Anoche, a las nueve y media, cuando se dirigía a su domicilio, Bailén, 29, el tranviario Feliciano Cortázar, dos desconocidos le hicieron varios disparos en la calle de Lamana.

Feliciano cayó al suelo, y fué recogido por varios transeuntes, que le trasladaron a la Casa de Socorro, donde le apreciaron dos heridas de arma de fuego, una en la región mamaria y otra en la región dorsal, sin orificio de salida, ambas de pronóstico gravísimo. Curado de primera intención, se le trasladó al Hospital Civil.

Los agresores, una vez cometido el hecho, se dieron a la fuga, sin que hasta ahora se haya practicado ninguna detención.

El herido, que habla recibido varios anónimos, iba acompañado por una pareja de la Guardia Civil, a quien rogó, creyéndose seguro, que se retirara por hallarse ya cerca de su casa, en la calle de Bailén.

Momentos después, al cruzar la calle inmediata, fué agredido.

El gobernador civil ha celebrado una nueva entrevista con el director de tranvías.

De los 121 tranviarios que faltan por admitir de nuevo al servicio de la Compañía han solicitado el reintegro 81.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Candidato nacionalista muerto

Lérida, 28.—Un automóvil, en el que iba de propaganda electoral el Sr. Aldave de Moncay, nacionalista, se despeñó cerca de Balaguer.

Resultó con tan graves heridas el Sr. Aldave, que falleció a los pocos momentos.

EL AMOR A LOS NIÑOS

Pastora del obispo de Córdoba

Córdoba, 28.—El obispo de esta diócesis ha publicado una pastoral, titulada «Amor a los niños», en que, después de describir la situación de Rusia, ordena que el día de Reyes se haga una colecta en las iglesias en favor de los niños rusos. Otro día se destinará la colecta a los niños de la catequesis.

NOTICIAS BREVES

Muerto de hambre.—Valencia, 28.—La Guardia Civil de Coirente descubrió en las inmediaciones del pueblo, en la Cueva Negra, el cadáver de un anciano de setenta y ocho años, que, según dictamen facultativo, había fallecido la noche anterior de hambre y frío. Se llamaba el desgraciado Juan Cebrián Navarro.

Anciana abrasada.—Valencia, 28.—En el pueblo de Pereda, la anciana de sesenta y nueve años Florentina Pérez se cayó sobre el fuego de una chimenea, y cuando sus hijos se dieron cuenta y acudieron a auxiliarla, se hallaba ya carbonizada.

Un muerto y un herido.—Córdoba, 28.—A consecuencia de los temporales, se hundió en Montoro el entresuelo de la casa número 5 de la calle de Antón Díaz, donde habitaban numerosas familias.

Entre los escombros encontró la muerte Pedro Tave Martínez; fué extrahido con graves heridas el padre de Pedro, Antonio Tave Tapia.

Muerte del padre de Bombita.—Sevilla, 28.—Hoy recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Fernando el cadáver de Manuel Torres Navarro, padre de los ex matadores de toros Emilio, Ricardo y Manuel Torres (Bombitas).

A los funerales y al entierro asistió una numerosa concurrencia.

Aeroplano averiado.—Cádiz, 28.—El alcalde de Tarifa ha telegraphado al gobernador de esta provincia, manifestándole que el aeroplano número 120 aterrizó con importantes averías en la playa de Los Lances.

El aparato fué desarmado y conducido después a Málaga.

Un teatro en estado ruinoso.—Linares, 28.—El teatro de San Ildefonso, de esta localidad, se encuentra en estado ruino-

so en todas sus dependencias, temiéndose que el día menos pensado ocurran lamentables desgracias. Tanto en arquitectura como en higiene se halla este coloso en deplorable estado. El techo del patio de butacas se encuentra agrietado, hasta el punto de caer a veces agua cuando llueve. Lo más peligroso está en el techo de la localidad de paraiso, que amenaza hundirse. Han hecho una obra de reforzamiento al tejado de todo el edificio, y el peso atroz de esta obra ha hecho que las viguetas-tirantes del techo del paraiso pierdan los tornillos y estén casi sueltas, amenazando hundirse.

DE ARTE

Exposición de cerámica.—Sebastián Aguado y María L. Villalba.

Cuando se contemplan las obras creadas por la laboriosidad y el esfuerzo de la inteligencia de los ceramistas D. Sebastián Aguado y doña María L. Villalba, piensa uno que la gloria ha visitado sus hornos y que de ellos ha hecho surgir esas espléndidas creaciones, que son motivo de deleite del espíritu por sus bellos esmaltes, sus admirables motivos ornamentales sabiamente combinados, y la forma graciosa de los cacharros, que, debido al arte milagroso del fuego y el genio creador del artista hacen que la tierra grosera se convierta en algo divino y sugestivo en grado sumo.

No en balde se envaseja ante los hornos años y años, vigilando con la fiebre del alquimista el momento emocionante en que un nuevo matiz o un reflejo de nacarados cambiantes o de metálicas tonalidades venga a compensar los malos ratos pasados, pensando en perfeccionar un arte cuya utilidad y belleza no puede ser mayor de lo que es.

Por eso nuestra admiración a estos dos artistas es grande. Tenemos presente las dos Exposiciones celebradas anteriormente en el Salón del Círculo de Bellas Artes, y advertimos los adelantos que han realizado. Sus primeras obras, aun siendo notables, no llegaban a alcanzar esa depuración de gusto, esmero y suma perfección en sus reflejos metálicos y en las vibrantes tonalidades de los esmaltes. El deseo de avanzar es realmente algo que se puede calificar de patriótico y que prueba que por encima del lucro mercantil está el noble anhelo de volver a resucitar un arte que tenga el mismo valor e importancia que tuvo en pasadas épocas.

Al contemplar los cacharros de reflejos metálicos hispanoárabes y reflejos persas, advierte uno tal grado de perfección que asombra.

Es el producto de un estudio concienzudo de la época, ¡qué bellezas de matices en los tornasolados, que responden a la descomposición de la luz y a los efectos conseguidos por la corriente reductora del horno! Los motivos que decoran estos objetos están inspirados en los pocos recuerdos hispanomorisicos que quedan en Toledo de la época de los Reyes Católicos.

Los cacharros que exponen de cuerda seca, inspirados en motivos mudéjares, responden a esa difícil armonía de combinar las notas amarilla, negra, azul, verde y blanca, están ejecutados a cuerpo de esmalte, y el lograrlos con la perfección que están logrados es problema difícilísimo. Estos cacharros, por su belleza y carácter toledano, son sugestivos y tienen suma personalidad.

Los objetos de mayólicas o losa de baño estanteros son también muy interesantes. Es cerámica de carácter español, con reminiscencias italianas; los que están entonados en matiz azul son de abolengo toledano. Los policromados responden al estilo italiano.

De tendencias modernas, donde entra por mucho la fantasía del artista, son los cacharros llamados esmaltados o chorrados; éstos no responden a ningún estilo, aunque en algún momento la imaginación del que los contempla pueda pensar en algo que le recuerde cosas francesas o alemanas.

También merecen encomiarse los trabajos ejecutados a la pasta blanca, cuya técnica se diferencia en mucho de los otros procedimientos de la cerámica; son trabajos realizados a cuerpo de esmalte, buscando transparencias con notas azules, verdes y amarillas; y por último, merecen también ser citados los cacharros pintados en tono de sepia, inspirados en los caprichos de Goya, porque revelan una nueva modalidad en la cerámica de Aguado. Hacemos punto aquí porque sería interminable este artículo si fuésemos a estudiar concienzudamente las obras de estos dos artistas. Consideramos que arte tan expresivo, por su utilidad, belleza y sentimiento ornamental, debe ser protegido por Gobiernos y particulares y prodigarse por todos lados, porque tiene el encanto de hacer la vida más agradable en todo hogar. Sea una modesta cabaña o un suntuoso palacio, tiene siempre un sitio donde puede ser precioso ornamento.

RAMON PULIDO

Patrocinada por la Sección de Cultura del Liceo de América, el día 29 del corriente, a las cinco de la tarde, inaugurará el director general de Bellas Artes, en los salones de dicha Sociedad, una Exposición de las obras del notable pintor, ex pensionado de Roma, D. Rafael Argelés.

«VICHY-ETAT» son las mejores aguas minerales alcalinas del Mundo entero.

VICHY-HOPITAL (estómago)

VICHY-CELESTINS (riñones)

VICHY-GRANDE-GRILLE (higado)

Resusar imitaciones; exijase en las botellas el nombre del manantial y el disco azul de garantía «Vichy-Etat». Venta en todas partes.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras
La moda francesa de cortarse los cabellos las mujeres hasta dejarlo a media melena...



El modelo de hoy
El modelo que hoy publicamos es de un elegante sombrero en forma de tricorno...

Consultorio
Rosa de té.—No tengo nada que dispensarla. Los zapatos con trabillas. Son preferidos los colores claros.

Vida municipal
COMENTARIOS
LAS TENENCIAS DE ALCALDIA
Continúa la desorientación entre los concejales acerca de la provisión de tenencias de Alcaldía y Delegaciones.

de la Junta consultiva, que ha puesto reparos al proyecto, diciendo que no es viable.

CALOR PARA LOS POBRES
Las estufas públicas establecidas por el Ayuntamiento se encenderán desde las diez de esta noche en los sitios siguientes:

VARIOS ASUNTOS
JUGUETES PARA LOS NINOS POBRES
Han comenzado a recibirse donativos en el Ayuntamiento con destino a la adquisición de juguetes para repartirlos a los niños pobres el día de Reyes.

DECOMISOS
Por el personal de las Tenencias de Alcaldía han sido decomisados 75 kilos de pan falso de peso, y por la ronda especial del alcalde, 207 kilos por la misma causa.

PALACE HOTEL
GRAN REVEILLON DE FIN DE AÑO
SORPRESA NUNCA VISTA
TRES ORQUESTAS
PADUREANO Y SUS NEGROS
LOS IBARRA.—LOS BAÑOS
Despedida de la aristocrática pareja MISS TINA AND GHERARDY
Reservén las mesas con anticipación. Teléfono 3.676 M.

El almuerzo del Gobierno
FINAL DEL ACTO
A las cuatro y veinte terminó el almuerzo celebrado en el ministerio de Estado, abandonando éste los Sres. Villanueva y Burguete.

Se reproducen los desórdenes en Italia
COMUNISTAS Y FASCISTAS SIGUEN LUCHANDO
París, 27.—Telegrafan de Roma al «Matin» dando cuenta de haberse registrado durante las fiestas de Navidad numerosos encuentros sangrientos entre fascistas y comunistas en diversas ciudades de Italia.

BOLSA DE MADRID
Cotización del día 27 de diciembre de 1922.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,2; E, 71,20; D, 71,20; C, 71,20; B, 71,25; A, 71,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,00; Fin próximo, 71,80.

COMPANIA TRANSATLANTICA
Venciendo en 1.º de enero próximo el cupón número 50 de las Obligaciones de esta Compañía 4 por 100, emisión de 1.º de julio de 1910...

COCHES PARA BODAS
Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

UN CUENTO
El tesoro subterráneo

Hacia el 1907, M. Georges Andomin alquiló un inmueble en la calle Geoffroy-l'Angelier para instalar en él su comercio de sombreros de paja. Databa este edificio del siglo XVI, reflejándose en él la arquitectura de aquella época, sobria y de armoniosas líneas.

Hombre práctico y ambicioso, dedicado a grandes empresas, tenía particular y rara habilidad para desarrollar las más arriesgadas y lucrativas especulaciones. El propietario del edificio, M. Desmarets, se jactaba y enveveca refiriendo al nuevo inquilino el valor arquitectónico de la vieja mansión.

M. Andomin hizo examen detallado de la marcha del negocio y un minucioso balance, observando con sorpresa que aquel asunto iba a la ruina. El encargado, hombre poco activo y desidioso, abusando de la confianza en él depositada, condujo los intereses que le entregaron a tan lamentable estado.

M. Andomin quedó asombrado. Nunca pudo imaginarse se abandonara riqueza tan grande en libros antiguos a la incuria y a la acción destructora del tiempo. Un anticuario pagaría crecida cantidad por el inmenso número de volúmenes que en los estantes había.

M. Andomin vacilaba; la curiosidad podía más en él que el temor que todo aquello le producía. Venciendo sus escrúpulos, se internó por el tenebroso corredor provisto de su lámpara eléctrica. Al final del mismo se abría una estrecha y profunda escalera de caracol.

En Barcelona: Banco Hispano Colonial y Sociedad anónima Arús-Garí. En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispanoamericano.

En Santander: Banco Mercantil. En los mismos establecimientos se facilitarían facturas.

Barcelona, 22 de diciembre de 1922.—Compañía Transatlántica.—P. P. del subadministrador.—El inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

gantes y fastuosas. Continuó su investigación, dirigiendo la luz de su lámpara a los toneles, que llenaban la cueva. Todos ellos estaban cubiertos de una gruesa plancha metálica. Separando la de uno de ellos, quedó al descubierto el tonel. Por completo, hasta el borde, estaba lleno de rancieros luises con la efigie del vencedor de Namur y del «Bien Amado».

M. Andomin sufrió una crisis pasajera. Oívidó el mundo exterior. Una ola de embriaguez invadió su cerebro. Aquel tesoro inesporado a su vista el esqueleto, que tan fuertemente le había impresionado, para no dejar cabida más que a la grandiosa fortuna que iluminaba esta cueva.

Tendió sus manos, y acariando con loco frenesí las redondas monedas, vino a su mente la terrible sentencia que había leído en el manuscrito: «Si estimas la vida, guárdate de las cifras VII y XLV.»

JACQUES CONSTANT
DE SOCIEDAD
Los marqueses de Torrelaguna obsequiaron ayer con un almuerzo al Presidente del Consejo de ministros y marquesa de Alhucemas y al jefe del partido conservador y señora de Sánchez Guerra.

La señora de D. Manuel Gutiérrez de Maturana ha dado a luz, con felicidad, una robusta niña, que en la pila bautismal ha recibido el nombre de Carmen, apadrinando la condesa de Valmaseda y el conde de Albiz.

La señora de Nueva York ha llegado a esta corte mistress Harris, hija del ministro de Cuba en Madrid, D. Mario García Kohly, quien pasará una temporada entre nosotros.

Ha marchado a Madrid el marqués de Valdeharraxo. Sus hijos, los duques de Montpensier, vendrán a Madrid en breve, para pasar una temporada en la casa-palacio de la calle de Hortaleza.

Los marqueses de Santa Marta continúan en San Juan de Luz. Su madre, la condesa de Torre Arias, ha regresado a Madrid.

Se ha iniciado una leve mejoría en la dolencia que sufre la marquesa de Isasi. LEON-BOYD

Hace cincuenta años

27 DE DICIEMBRE DE 1872
MADRID
Al paso que por Madrid se hace circular el rumor de que se preparan graves trabajos en contra de la situación por determinados partidos políticos, muchos hombres importantes de esos mismos partidos aseguran que nada intentan ni aconsejarán fuera de la legalidad.

PROVINCIAS
El cura de Yarzun, al frente de una partida carlista, se ha presentado en las minas de San Narciso con el objeto de excitar a los trabajadores a que se les unieran; pero según el telegrama que comunica esta noticia, ni uno siquiera se les unió. En cambio, una columna que salió de Irún atacó a los carlistas durante más de dos horas, dispersándolos al fin.

EXTRANJERO
París.—El Sr. Thiers recibió ayer a la Embajada japonesa, la cual le expresó grandes deseos de entrar en relaciones comerciales con Francia. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

CONTINUA EL MISTERIO

La herencia de nueve mil millones

París.—La bienhechora paz de estos días de Pascua no ha descendido sobre el matrimonio Leotardi, que hereda la formidable fortuna de miss Fair Heller. La acusación de estafadores que se le ha dirigido, las innumerables inverosimilitudes que se hallan en este asunto y en el que tan pocos hechos probados se observan, no podrán llevar ciertamente la calma a M. Leotardi y su esposa.

Madame Leotardi está furiosa por todo lo que se ha dicho acerca de ella, y las miradas que echa sobre el montón de recortes de periódicos que se ocupan del asunto están llenas de cólera.

Se queja de que haya sido acusada de estafa. —¿De estafa contra quién? ¿Quién es el perjudicado? Se dice que he recibido anticipos de dinero a cuenta de la herencia de miss Heller. Pero, ¿es esto justo? No conozco al notario de Marsella. No le he visto nunca. Si me pusiera frente a él no me conocería. Hace más de dos años que no voy a Marsella ni en mi vida he puesto mis pies en esa notaría, ni he pedido que sea abierto el testamento. La copia nos ha sido remitida por un amigo, M. Degasquet, que es quien nos informó de la última voluntad de miss Heller. Se me acusa de haber inventado pedir dinero al notario y también a otras personalidades de Marsella. ¡Esto es inicuo!

—Pero ¿no es cierto que M. R. le ha adelantado a usted 40.000 francos? —Esto no tiene nada que ver con el testamento. Precisamente M. R. está furioso porque se le ha mezclado en este asunto.

En este momento intervino el marido, M. Leotardi, que dijo en tono misterioso: —El asunto está «sub judice». Esperemos ocho días y entonces se verá lo que hay. —¿Se verá qué? —Quiero elevarle—intervino Mme. Leotardi—por encima de esas acusaciones de estafadores que han caído sobre nosotros. Es doloroso que se atente contra mi honor inventando novelas. ¿Qué se desea crear alrededor de este asunto? —Pero, al fin y al cabo, es solamente ante el juez ante quien debes hablar—añadió el marido.

—Cállate—le repuso Mme. Leotardi—te ruego que te calles mientras me defendo. El marido guardó silencio. —Se ha dicho—continuó Mme. Leotardi—que he confesado haber inventado esas listas de las fieras que en sus parques zoológicos tenía miss Heller. Es falso. Todos los documentos del sumario son auténticos. En cuanto a la existencia de la testadora, toda duda me parece ridícula. He aquí los recortes de los periódicos de Niza publicados en 1915. Y leyó algunos recortes.

En noticias de sociedad: «Se encuentra de nuevo entre nosotros miss Lillian Fair Heller. Viene de Italia.» En otro recorte: «Ha llegado de Marsella miss Lillian Fair Heller.» Y otros varios. —He ahí demostrado—continuó—que la testadora ha existido. Lo que no se sabe es dónde está su yate, dónde ha muerto y en dónde se halla su certificación de defunción. Estas omisiones no son realmente pruebas contra nuestra honradez. Vivimos modestamente, sin haber conatrado nunca deudas. Y porque no poseemos ese certificado de defunción se hacen tantas novelas y se han creado tantas historias alrededor de esa herencia que aún no hemos cobrado. Repito que...

—Calla; calla—interrumpió el marido—. Esperemos ocho días y se verá todo lo que hay. —Además—continuó ella, sin hacer el menor caso de su marido—, esos miles de millones... Todo es falso. Nadie sabe a cuánta asciende la fortuna, aunque sea fabulosa... ¡Esos periódicos! Y el periodista que conversaba con el matrimonio Leotardi no quiso oír más. Se despidió de ellos y salió.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: FOMENTO.—Real orden declarando que en relación al aumento de subvención que se conceda para las obras de un camino vecinal, con motivo de la revisión de precios, puede el Ayuntamiento solicitar el anticipo que indica la ley de Caminos vecinales. GRACIA Y JUSTICIA.—También publica la lista nominal de los socios activos de la Asociación mutuo-beneficente de los funcionarios de la carrera judicial y fiscal, secretarios letrados de los Juzgados y Tribunales y personal técnico y administrativo de la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia y Direcciones generales de los Registros y Prisiones.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos: GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Baltasar Salas y Guilleluma, pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al ministro togado de la Armada, en situación de reserva, D. Juan Spottorno y Biernet. Idem la misma condecoración al auditor general de la Armada, en situación de reserva, D. Pablo Vignote y Wunderlich. Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, a D. Luis Bauzá y Perera, que el día 24 del actual ha cumplido la edad reglamentaria para obtener el retiro. Confiando a los coroneles de la Guardia civil D. José de la Vega Lombardía el mando de la Subinspección del 20 tercio (Logroño), y D. José Ribera Rodríguez, el de la del 13 tercio (San Sebastián), y a los tenientes coroneles del propio Cuerpo D. Eduardo Ferrera Peguero, el mando de la Comandancia de Caballería del cuarto tercio (Sevilla); D. Federico González Fernández de la Puente, para el de Badajoz; D. Miguel Mená Domínguez, el de la de Alicante; D. Narciso Ameller Torres, el de la de Gerona, y don Carlos Ochotorena Laborda, el de la de Ciudad Real. Idem al interventor de distrito D. Antonio Esteban Idoate el cargo de interventor militar de la tercera región. Concediendo la cruz del Mérito Militar de la clase correspondiente, con distintivo rojo, al comandante de Caballería D. Agustín Carvajal Quesada, marqués de Miravallas, y al teniente de Ingenieros D. Nemesio Utrilla Fernández, por méritos realizados en operaciones efectuadas en nuestra zona de protectorado en África desde el 25 de julio de 1921 al 31 de enero de 1922 (cuarto período). Se autoriza el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para un regimiento de Artillería ligera en Sevilla. Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras del Hospital Militar de Xauen, reparación de los de Ceuta, ocasionado por temporales, en el cuartel de Caballería en Tetuán, obras de campaña y caminos militares en la demarcación de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta. Idem al ministro de la Guerra para que por el servicio de aviación se efectúe por gestión directa la adquisición de 120 aviones de distintas marcas, repuestos para los mismos, noventa motores 300 HP. con sus repuestos, seis hidroaviones, cuatro canoas con sus accesorios y repuestos y material fotográfico. Idem para adquirir por concurso los terrenos necesarios para la instalación de los servicios del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones en Madrid.

GOBERNACION.—Disponiendo queden modificadas en los términos que se publican las condiciones exigidas para el pimentón por el real decreto de 14 de septiembre de 1920.—Promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos en la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Enrique Bernal y Meseguer.—Idem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a D. Francisco Núñez y Hernández y don Ramón Vez y Tesaire.—Concediendo en el acto de su jubilación honores de jefes de Administración civil, libros de gastos, a D. Francisco Juan Quintero y García y D. Manuel Ballesteros y López Tercero, jefes de sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

EN LOS MINISTERIOS ESTADO

El embajador de Francia ha visitado al Sr. Alba en su despacho oficial del ministerio de Estado. MARINA

Cuerpo general.—Dispónese que el capitán de corbeta D. Ramón Bullón Fernández cese en el destino de segundo comandante de la provincia marítima de Ceuta, por habersele concedido licencia, y se nombra para dicho cargo al jefe de igual empleo D. Rafael Ibáñez Yanguas.—Nómbrese ayudante interino de la Comandancia de Marina de Sevilla al capitán de corbeta D. Leopoldo Rodríguez Barceña. Cuerpo de Ingenieros.—Dispónese que el teniente coronel D. Fernando Acovedo y Fernández pase a la situación de reserva, por edad. Cuerpo Jurídico.—Dispónese que el auditor D. Esteban Martínez Cabañas quede en esta corte en situación de disponibilidad. —Nómbrese jefe del Negociado segundo de

la Jefatura de servicios auxiliares del ministerio al teniente auditor de primera clase don Víctor Rodríguez Toubes y García y auxiliar de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima al teniente auditor de cuarta clase D. Luis Montojo y Burguero.

Festival argentino en el Ateneo

Organizada por la Sección de Música del Ateneo, se verificó ayer tarde un festival argentino, en el que intervino primeramente el escritor sudamericano Sr. García Belloso, el cual agradeció al público la asistencia al acto, y explicó el alcance de la fiesta. El actor Sr. Alippi dió cuenta luego al auditorio de la finalidad del viaje a España de la compañía argentina que actúa en la Zarzuela, diciendo que dichos artistas no vinieron a enseñar ni a dar lecciones, sino a aprender en el hogar solariego. La Sra. María Teresa Barragán dió lectura de una poesía de sabor oriollo. Muñío recitó la poesía Montaras, y dió maestramente un monólogo bonarense. Cuatro artistas de la compañía deleitaron seguidamente a la concurrencia, bailando «La firmeza», danza típicamente platense. También fué aplaudida la Srta. Celia Louzán en sus canciones. El «Gran pericón argentino», bailado por todos los intérpretes de la compañía, que acompañaban la danza tejiendo caprichos con cintas de colores españoles y argentinos, cautivó al público.

LOS AUTOMOVILES

Los atropellos de ayer

En la calle de Ventura Rodríguez fué alcanzado y arrollado por el automóvil número 9.034-M., que guiaba el mecánico Eugenio Mora Calero, un niño de ocho años llamado Alfonso Gálvez, que resultó con graves lesiones e ingresó en el Hospital de la Princesa. El «chauffeur» ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia. También anoche fué atropellado en el paseo de la Castellana por el automóvil número 7.488-M. Petra Alvarez Campo, de treinta y tres años, domiciliada en la calle de Bravo Murillo, 74. El conductor del vehículo trató de eludir su responsabilidad, desapareciendo a toda velocidad del lugar del suceso. Pero la Policía averiguó que se llama Antonio Quer Soler, y que encierra en un garage, en donde se puso vigilancia para detenerle. La pobre mujer resultó con heridas graves.

HOMENAJE A CAMILLE SAINT-SAENS

Ayer tarde se celebró en el Real Conservatorio de Música y Declamación el homenaje organizado en memoria del gran músico francés Camille Saint-Saens. El Sr. Fernández Bordas dió, primeramente, lectura de unas cuartillas acerca de la personalidad del homenajeado, y seguidamente D. Conrado del Campo analizó, en un documentado estudio, la técnica de Saint-Saens, recordando de paso el gran amor que el autor de Sansón y Dalila tuvo siempre por España, adonde hizo frecuentes viajes y vivió algunas temporadas. Bajo la dirección del maestro Saco del Valle, los alumnos de conjunto instrumental del Conservatorio interpretaron la «Segunda sinfonía en la menor» y la «Marcha heroica». El «Septeto» fué brillantemente ejecutado por los profesores Sres. García López, Bordas, Francés, Del Campo, Cubiles, Torres y Causaux. Las Sras. Vix y Midza, y los Sres. Griff y Crabbé cantaron magistralmente el final del primer acto de Sansón y Dalila. La numerosa y selecta concurrencia que asistió al acto salió complacidísima.

INTENTO DE ROBO

UN LADRON GRAVEMENTE HERIDO

El sereno de comercio número 474, Antonio Fernández, que presta sus servicios en la calle de los Reyes, notó anoche, al pasar por la lotería establecida en el número 11 de dicha calle, ciertos ruidos, que le hicieron sospechar que se intentaba cometer un robo. En previsión, hizo uso del pito de alarma, que sirvió para avisar al ladrón, el cual salió del establecimiento precipitadamente, y echó a correr hacia la calle del Reloj. El sereno lo persiguió, disparando al aire, según dice, varios tiros. Al fin, en la calle últimamente citada, el fugitivo se entregó a la autoridad nocturna. Como se veía que estaba herido, se le trasladó a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, en donde los médicos de guardia le prestaron asistencia, apreciándole lesiones que calificaron de graves. En una camilla pasó, después de curado de primera intención, al Hospital de la Princesa. En la certificación expedida por los facultativos no se hace constar que las heridas hayan sido producidas por arma de fuego. Entrado el Juzgado del suceso, ordenó que el sereno pasase a su presencia con el revólver de que había hecho uso. Según manifestó Antonio Fernández, durante la persecución del ladrón, éste se cayó al suelo varias veces, causándose, sin duda, entonces las lesiones que presentaba. Confirma estas manifestaciones la certificación facultativa, en la cual, como decimos antes, no se dice que las heridas fueran causadas por los disparos. También el herido parece que corroboró el detalle importante de haberse caído una o dos veces cuando huía del sereno. La dueña de la lotería, doña Encarnación Alcalde, de cincuenta años, practicó un reconocimiento en la tienda, observando que nada faltaba en ella. El ladrón, para penetrar, tuvo que romper la cerradura de la puerta.

JUGUETES para los niños pobres El Ayuntamiento admite donativos para regalar juguetes en la Fiesta de Reyes a los niños pobres :::: de Madrid ::::

LAS REPARACIONES

Francia, Italia y Bélgica están de acuerdo, pero las intenciones inglesas son desconocidas

París, 28.—Como consecuencia de las instrucciones dadas por Poincaré a la Delegación francesa, la Comisión de Reparaciones adoptó ayer la decisión aprobada sin reserva alguna por los delegados belga e italiano. Ahora corresponderá a los Gobiernos aliados precisar la consecuencia natural de la decisión con arreglo al Tratado de Versalles, que para faltas de ese género autoriza las sanciones bien colectivas o bien respectivas. El Presidente del Consejo francés, señor Poincaré, dará conocimiento el día 2 del próximo mes de enero de las medidas que Francia juzgue necesarias. Esta nueva situación ha venido a reforzar la tesis francesa de no conceder ninguna nueva moratoria sin rehenes productivos. Las intenciones del primer ministro inglés, Bonar Law, no son aún conocidas exactamente; pero hay que advertir que ninguna divergencia separa a Bruselas de París en la cuestión de reparaciones. Por otra parte, la tesis francesa y la italiana se aproximan progresivamente. En efecto, Italia se mostraría favorable a un control civil en los bosques de dominio y en las minas fiscales del Ruhr, la incautación de las Aduanas y la emisión por Alemania de un empréstito interior de tres mil millones de marcos oro garantizado por los Bancos e industrias germánicas y la adopción automática de sanciones interaliadas en el caso de faltar Alemania. Por lo que se ve, la concepción italiana no choca en modo alguno con la tesis francesa. INGLATERRA Y NORTEAMERICA Londres, 28.—En una intervú celebrada antes de su marcha a Nueva York con un redactor del «Evening Standard», el canciller del Echiquer, Mr. Stanley Balwing, declaró que la misión que tienen en cargo de realizar en los Estados Unidos, tiene por objeto lograr del Gobierno de Washington consienta en un arreglo permanente de la cuestión de las deudas de Gran Bretaña para con los Estados Unidos, deuda que como se sabe se eleva a 856 millones de libras esterlinas. Balwing dió al terminar: «Si logro llevar a bien mi misión, confío en que los Estados Unidos se mostrarán con buenas disposiciones respecto a la misión mucho más importante que el Sr. Bonar Law está en vísperas de asumir y que concierne a las reparaciones.»

PAGOS SUPLEMENTARIOS París, 28.—En su reunión de ayer, la Comisión de Reparaciones ha acordado por unanimidad que Alemania no había ejecutado íntegramente las entregas de madera a Francia, conforme a las estipulaciones del Tratado. La Comisión ha decidido por mayoría (el delegado inglés votó en contra) que este incumplimiento constituye una falta a las obligaciones de Alemania. Decidió también por mayoría (el delegado inglés se abstuvo de votar) recordar a los Gobiernos interesados que, en virtud del estado de pagos, la Comisión decidió que, en caso de incumplimiento de las entregas alemanas, el Reich sería obligado al fin del año 1922 a efectuar los pagos suplementarios en dinero, que sustituiría a las entregas no efectuadas. La Comisión ha notificado los incumplimientos alemanes a los Gobiernos interesados.

DE LOS 950 MILLONES PREVISTOS, SOLO HA RECIBIDO FRANCIA 171

París, 28.—El ministro de Regiones Liberadas, Sr. Reibel, ha informado ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Diputados acerca de la aplicación de los acuerdos de Wiesbaden y Berlín, concernientes a las prestaciones en naturaleza. El ministro expuso que los resultados no responden ni mucho menos a las esperanzas. «Francia—dijo—tenía derecho a recibir, entre los por valor de 950 millones de marcos oro por todo el año 1922, y el caso es que en 1.º de octubre último las entregas realizadas por Alemania alcanzaban tan sólo a 171 millones, incluyendo en éstos 141 millones recibidos en carbones.

EL EMPRESTITO DE AUSTRIA

La Comisión discutió luego y aprobó el proyecto de ley fijando garantías por una parte de las anualidades del empréstito exterior que el Gobierno austriaco ha sido autorizado para emitir; pero pidió se añadiese al proyecto un artículo disponiendo que en el plazo de seis meses los Estados que garantizan ese empréstito celebren una Conferencia para fijar en ella las condiciones que Austria habrá de llenar y las reformas que habrá de realizar.

RECLAMARA FRANCIA LIBERTAD DE ACCION FRENTE A ALEMANIA

París, 28.—El Gobierno francés, a propuesta del cual ha comprobado la Comisión

de Reparaciones los incumplimientos alemanes, va a acordar las medidas que estima necesarias.

El Sr. Poincaré las dará a conocer el 2 de enero en la Conferencia interaliada, independientemente de las soluciones propuestas para el arreglo general del problema de reparaciones.

«SI NO AYUDAMOS ECONOMICAMENTE A EUROPA, SOBREVENDRA LA NUEVA GUERRA»

Washington, 28.—Durante la sesión celebrada en el Senado, el Sr. Lodge se pronunció contra la resolución del Sr. Borah, en la cual se pide al Presidente, Sr. Harding, que convoque en Washington una nueva Conferencia del desarme. El Sr. Lodge declaró que es inútil proponerse limitar los armamentos terrestres, dada la actitud de otras Potencias. A continuación el orador solicitó que los Estados Unidos construyan numerosos aviones y cruceros ligeros. El Sr. Borah declaró que si los Estados Unidos no ayudan económicamente a Europa, estallará de nuevo la guerra entre las Potencias, y los Estados Unidos no podrán quedar al margen del conflicto.

UNA DISPOSICION

El Gobierno reglamenta las quincenas y las suprime para los menores

La real orden de Gobernación aprobada en el Consejo de ayer dice así: «El artículo 22 de la ley Provincial exige una aclaración que evite los abusos que en la práctica se vienen cometiendo y que no son admisibles en derecho. No estableció el legislador este artículo por mero capricho, sino atendiendo a la falta de Tribunales especiales para niños y a la carencia de Tribunales de Policía; pero ese medio supletorio de necesidades tan sentidas se ha falseado en términos que la conciencia pública reputa inadmisibles. Es preciso proceder con mano enérgica para cortar abusos que no pueden tolerarse, sino además justo que se actúe con aquella cautela indispensable para evitar que se caiga en el extremo opuesto del mal que se pretende corregir. De esta manera, al mismo tiempo que se podría hacer efectivo el sagrado derecho de libertad individual reconocido por la ley, no quedarían sin sanción actos merecedores de ella. No hay más remedio que mantener el arresto sustitutorio de la multa, en casos de insolventia; si no se hiciera así, los insolventes tendrían ancho campo para sus desmanes; pero se hace preciso condicionarlo en tal forma que haya garantías suficientes para que esta necesidad de la ley no se convierta en arma aprovechable, con mengua de la justicia y en daño de principios consagrados en nuestra Constitución. Hay, pues, que evitar que la autoridad gubernativa imponga quincenas injustificadas y repetición ilimitada de estas quincenas, bien por una sola autoridad o bien por autoridades distintas, previo traslado del delincuente. De conformidad con este criterio, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer: 1.º Las autoridades gubernativas del Reino y las que por su delegación ejercen funciones de esa índole con carácter permanente y límites jurisdiccionales fijos aplicarán el artículo 22 de la ley Provincial del 29 de agosto de 1882, atendiendo a su contenido estricto. 2.º Sólo se comprenderán en dicho artículo los actos contrarios a la moral o a la decencia pública y las faltas de obediencia o de respeto a dichas autoridades, cuando se hayan real y efectivamente perpetrado, sin que en ningún caso pueda inducirlos de su anterior conducta o antecedentes. 3.º Los menores de quince años no serán en ningún caso objeto de multa ni arresto sustitutorio correspondiente. Serán entregados al Tribunal especial para niños que exista en la localidad, en cumplimiento del artículo 2.º de la ley de agosto de 1918 y 3.º del real decreto del 25 de noviembre del mismo año. Si no se hubieran aún constituido esos Tribunales en el lugar en que la autoridad ejerce sus funciones, pero existieran establecimientos en que puedan ser acogidos para su corrección, se les remitirá a ellos desde luego. Caso de no existir establecimientos de corrección, será entregado el menor de quince años a su familia, con encargo de vigilarlo y educarlo. La reincidencia se estimará como falta de la persona que se encargue de su vigilancia y educación y se procederá en la forma que señala el párrafo 3.º del caso 3.º del artículo 8.º del Código penal. 4.º Los mayores de quince años, pero menores de diez y ocho, si su habitualidad delictiva no está comprobada de una manera indubitable, podrán ser objeto de multa hasta 300 pesetas y de arresto sustitutorio hasta diez días. 5.º A los mayores de quince años, menores de diez y ocho, delictivos habituales, y a los mayores de diez y ocho, en cualquier caso, podrá imponerse multa y arresto sustitutorio en toda la extensión del artículo 22 que la ley Provincial consiente. 6.º En ningún caso y bajo ningún pretexto, el que esté sufriendo o acabe de sufrir arresto gubernativo podrá ser puesto a disposición de otra autoridad del mismo carácter o ser objeto de nuevo correctivo, a no haber incurrido por segunda vez en un acto contra la moral o decencia pública o en una falta de obediencia o respeto concreto y de-

finidos, debidamente comprobados ante la autoridad superior de la provincia. Impuesta una segunda quincena antes de haber transcurrido dos meses de haber cumplido la anterior, vendrá obligada la autoridad que la impusiera a ponerlo en conocimiento del ministerio de la Gobernación. 7.º Las providencias de las autoridades gubernativas que lleven aparejada orden de ingreso en la cárcel se consignarán siempre por escrito y contendrán una expresión sintética del hecho que lo motiva.»

DESDE BARCELONA

Los regionalistas y el nuevo comisario de Marruecos

Barcelona, 28.—La *Veü de Catalunya*, tratando en su editorial del nuevo comisario civil en Marruecos, dice que la opinión ha recibido con desconfianza este cambio, porque en realidad debería significar un cambio radical de costumbres en la actuación de nuestro Protectorado, y esto es precisamente lo que nadie puede ver ni en las declaraciones ni en los actos de Gobierno. «El nombramiento del Sr. Villanueva—añade—significa la persistencia en la ideología asimilista de la derrota y de la decadencia. Esta significación asimilista constituye toda la vida del Sr. Villanueva, intransigente cuando Cuba clamaba por su autonomía, y más intransigente respecto al problema catalán.» «Estos antecedentes—termina diciendo—no justifican ninguna esperanza de cambio radical en la política, a pesar del nombramiento del nuevo alto comisario.»

LA VIDA POLITICA

Consejo de ministros

«El Consejo despachó los expedientes siguientes: De la Presidencia del Consejo, sobre expropiación de aprovechamientos hidráulicos, con objeto de abastecer la base naval y ciudad de El Ferrol. De Guerra, autorizando para exceptuar de subasta las obras necesarias para alojar el Grupo mixto de Automóviles y Radiografía, Hospital permanente de Melilla y obras de alumbrado eléctrico de la fortaleza de Isabel II, de Mahón; concediendo libertad provisional a un corrigiendo y la concesión de la Medalla de Sufimientos por la Patria a varios jefes y oficiales. De Marina, un expediente de libertad condicional y otro fijando las fuerzas navales para el primer trimestre de 1923. De Hacienda, sobre adquisición de terreno con destino a la construcción del Instituto de Higiene en Santa Cruz de Tenerife; declarando lesiva una real orden de 1920 del ministerio de la Gobernación, y sobre adaptación de los créditos para la reorganización de las enseñanzas en las Escuelas de Comercio. De Gobernación, adjudicando la reparación del cable Ceuta-Peñón, y sobre arriendo de locales para oficinas del Giro Postal. De Fomento, para subastar la construcción de la estación de La Molina, de la línea de Ripoll-Puigcerdá, de un depósito y taller de locomotoras para la estación internacional de Canfranc. Se aprobaron dos reales órdenes de los ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación, encaminadas a evitar el abuso en la aplicación del artículo 22 de la ley Provincial.»

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhuemas asistió por la mañana a su despacho oficial, en donde recibió diferentes visitas. Noticias para la Prensa no tenía ninguna. Por esta razón no recibió a los reporteros, a quienes comunicó por medio del subsecretario, Sr. Barroso, que mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de Su Majestad.

EN GOBERNACION

Ha visitado al duque de Almodóvar del Valle una Comisión del Cuerpo auxiliar femenino de Correos para protestar de la campaña que se hace contra los exámenes de aptitud y del rumor de haber dimitido el Tribunal calificador. El ministro desmintió el rumor de la dimisión de dicho Tribunal. También estuvo en Gobernación una Comisión de opositores a plazas de subalternos del ministerio, para pedir que den comienzo los exámenes, pues hace bastante tiempo que se publicó la convocatoria y aún no ha comenzado la oposición.

LAS RECOMPENSAS

Una de las cuestiones que estudia actualmente el ministro de la Guerra es la de las recompensas, pues el proyecto correspondiente quedó pendiente de aprobación del Senado.

LA INSTRUCCION DEL SOLDADO

En el Consejo de ayer, el Sr. Alcalá Zamora anunció que se proponía dirigir una real orden comunicada a su compañero el señor Salvatella, que tiene carácter de orientación y estímulo. En esa disposición se determina que los dos centros consultivos de mayor altura, como son en Guerra el Estado Mayor Central y en Instrucción pública el Consejo de Instrucción pública, establezcan las orientaciones que deban seguirse en la educación ciudadana, tanto en lo físico como en lo moral, teniendo en cuenta que, dentro del servicio militar obligatorio, la oficialidad de cumplimiento ha de nutrirse de la selección de la Universidad y que el resto de los soldados debe ir al Ejército con cierta preparación. La propuesta mereció la aprobación del Consejo.

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

DE MARRUECOS

UN PRISIONERO EVADIDO

Melilla, 27. (Urgente).—El soldado de Artillería, perteneciente al regimiento de Melilla, Pedro Pablo Cano, después de sufrir grandes penalidades, y constantemente perseguido, consiguió llegar a nuestra posición de Tafersit, evadido del campo de concentración de prisioneros de Axdir.

Se le atendió solícitamente, y hoy vendrá a esta plaza.

EL TEMPORAL

Melilla, 27. (Urgente).—El fuerte temporal de Levante ha impedido que llegara el correo de Málaga, faltando, por tanto, la correspondencia.

Por la misma causa no se pudo efectuar el acostumbrado convoy a la plaza de Alhucemas y al Peñón de Vélez de la Gomera.

Próximo Congreso Internacional del Aire

Londres, 27.—Del día 25 al 30 de junio de 1923 se celebrará en Londres un Congreso internacional del aire. Ha sido ya nombrada la Comisión encargada de organizar el congreso, que ha elegido presidente al comandante general sir F. H. Sykes.

Al Congreso sólo serán admitidas las naciones que pertenezcan a la Federación aeronáutica internacional o hayan firmado el Convenio internacional del aire.

Proyecto fascista de reforma constitucional contra el Parlamento

Roma, 27.—El diario «Il Mondo» anuncia que el partido fascista ha aprobado un proyecto de reforma constitucional, en virtud del cual se retira al Parlamento el derecho de emitir al Gobierno, y se introduce el principio de la inviolabilidad del programa que el Cuerpo electoral asigna al Presidente en el momento de encargarse de sus funciones.

El Presidente del Consejo de ministros, según el proyecto en cuestión, sólo sería responsable de sus actos ante el Soberano.

Un oficial del Ejército portugués desfalca 700 000 francos y huye a América

Lisboa, 27.—Dice el periódico «A Patria» que el oficial de Caballería y aviador del Ejército portugués, Sr. Almeida Pinheiro, ex combatiente en Francia y encargado por su Gobierno de la liquidación de todo lo relacionado con el Cuerpo expedicionario portugués en la gran guerra, ha huido a América, después de cometer un desfalco cuya importancia se eleva a 700.000 francos.

En la Casa Blanca se confirma la pronta exportación de oro

París, 27.—Según noticias de Washington, de fuente británica, en la Casa Blanca se ha declarado con carácter oficial que los Estados Unidos comenzarán en fecha próxima a exportar oro a Europa.

Desacuerdo en el seno de la Comisión de Reparaciones

EL DELEGADO INGLÉS SALE PARA LONDRES

Londres, 27.—Según el corresponsal del «Times» en París, la Comisión de Reparaciones acordó ayer, por tres votos contra uno, hacer constar el incumplimiento por parte de Alemania de las entregas de las máquinas de construcción y otras previstas en el Tratado de Versalles.

El voto contrario fué el del delegado inglés, Bradbury, quien salió a media noche con dirección a Londres, suponiéndose que con motivo del acuerdo recaído en este asunto.

TOROS EN MEJICO

Méjico, 27.—Se ha lidiado ganado de San Diego de los Padres por las cuadrillas de Gaona y Marcial Lalanda, que resultó emocionante por las coadiciones del ganado.

Gaona estuvo muy bien. Lalanda, valiente, artista e inteligente, fué ovacionado toda la tarde, obteniendo un gran triunfo.

LOS TEMPORALES

Nafragio de cuatro embarcaciones

Cádiz, 27.—A consecuencia del temporal naufragaron en la barra de Sancti Petri cuatro embarcaciones pesqueras, de las cuales lograron salvarse tres a costa de grandes esfuerzos, desapareciendo con su tripulación la llamada «Nuestra Señora del Carmen».

En el muelle Reina Victoria ha aparecido ahogado el tripulante del vapor «Ferroloano» José Sánchez, desconociéndose las causas de su muerte.

Entierro del Sr. Zarco del Valle

A las tres de la tarde se ha verificado el entierro del intendente general, Sr. Zarco del Valle.

La comitiva fúnebre se organizó en la iglesia del Buen Suceso, donde, como dijimos, se hallaba instalada la capilla ardiente.

El féretro, que era una hermosa caja de caoba con aplicaciones de metal, preciosamente cincelado, fué conducido hasta el co-

che fúnebre a hombros de individuos de la servidumbre de Palacio.

En el cortejo figuraban diez y seis caballeros y treinta subalternos de la Casa Real; seguía uno de los coches de los llamados de París, perteneciente al Real Alcázar, y una numerosa comitiva, en la que figuraban muchas personalidades del clero y de la Nobleza.

Entre los palatinos figuraban los jefes superiores de Palacio, marqués de la Torre-cilla, Viana y Bendaña; el Príncipe Pío, el jefe de la Casa militar del Rey, general Milans del Bosch; los mayores del Real Cuerpo de Alabarderos, Sres. Ojeda y Ceballos, y numerosos individuos pertenecientes al Real Palacio.

En la presidencia del duelo figuraban el marqués del Zarco, sobrino del difunto; el ayudante de Su Majestad, Sr. Barreda, y la representación de la Infanta Isabel y demás individuos de la Familia Real.

El duelo se despidió en la iglesia de Santiago.

S. M. la Reina Victoria en el teatro Real

Esta tarde asistió S. M. la Reina Victoria al teatro Real para presenciar la representación de «Lohengrin».

El número de viajeros alcanza enormes cifras

Con motivo de las presentes fiestas de Pascuas ha aumentado, como todos los años, considerablemente, el número de viajeros en todas las redes ferroviarias. Pero en la estación de Atocha se ha llegado el sábado a una cifra de expedición de billetes no alcanzada hasta ahora.

Se despacharon para los distintos puntos de la red 9.858, y el término medio ordinario es de 5.000.

El viernes fueron despachados 8.670, siendo de advertir que esta cantidad es inferior al número de viajeros, pues hay que tener en cuenta que muchos de éstos salieron con billetes de ida y vuelta, despachados en los puntos de origen, y otros con pases de libre circulación y billetes de favor, que no requieren la formalización en las taquillas.

De billetes de andén, fueron despachados 3.460.

El importe de lo recaudado en las taquillas de la estación sobrepasa a 45.000 duros.

SOCIEDAD FOTOGRAFICA

Con motivo de inaugurar la Real Sociedad Fotográfica la galería de luz artificial, se congregó en su salón hace pocos días numerosa concurrencia de socios y aficionados al arte.

Se exhibieron primeramente algunas vistas de proyección de su artístico archivo. Después el cuarteto de instrumentos españoles, «Los cuatro gatos», que dirige D. Ramón González, secretario de la Sociedad, ejecutó magistralmente varias piezas de su repertorio, escuchando muchos aplausos, sobre todo en la romanza en «fa», de Beethoven, y en el Bolero del maestro Bretón. Este, que se hallaba presente, fué ovacionado.

Terminó tan agradable fiesta con la composición de un artístico grupo, del que se obtuvieron varias fotografías.

VIDA DEPORTIVA

El partido celebrado en el campo del Athletic entre el equipo titular y el campeón austriaco Wiener Sport Klub ha carecido de interés.

En el primer tiempo, los rojiblancos hicieron dos tantos, metidos por Triana, contra uno de los extranjeros.

La segunda parte, tan escasa de emoción como la primera, fué amenizada por un tercer tanto de los atléticos, hecho por Espinosa, que mereció que el público pidiera la oreja sacando los pañuelos. Los austriacos lograron dos tantos más, y el partido terminó empatando a tres.

LOS PARTIDOS DE MAÑANA

Mañana, en los respectivos campos de los clubs madrileños que se citan, habrá partidos de foot-ball, a la misma hora.

Uno lo jugará el Madrid contra el equipo húngaro M. F. K., y el otro lo jugará el Racing contra el L. A. G. de Breda, gran equipo holandés.

ESTADO DEL TIEMPO

4,2 GRADOS BAJO CERO

Las temperaturas registradas hoy en Madrid han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 2,2 grados bajo cero.

A las doce de la mañana, 4,9 grados.

A las cuatro de la tarde, 8,4 grados.

Máxima a la sombra, 9,2 grados.

Mínima a la sombra, 4,2 grados bajo cero.

Diferencia, 13,2 grados.

Máxima al sol, 12,3 grados.

HOTEL MEUBLE

Aduana, 19, 21 y 23, teléfono 18-27 M. Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.

Precio de las habitaciones con cuarto de baño, 12,50 ptas.; sin cuarto de baño, 7,50.

Nota.—Siendo para dos personas tendrán el recargo del 50 por 100.

EN DEFENSA DE UN PRELADO

Los seminaristas tortosinos protestan contra la Mancomunidad

A propósito de la cuestión suscitada contra el reverendísimo señor obispo de Tortosa por determinados elementos, que se han esforzado en presentar al venerable prelado como hostil a Cataluña y a la lengua catalana, el Claustro de profesores de aquel Seminario ha publicado un interesante documento, del que nos complacemos en reproducir algunos párrafos:

«IMPUTACION INFUNDADA»

Hace próximamente un mes, «La Publicitat», de Barcelona, periódico de la extrema izquierda del nacionalismo catalán, publicaba un oficio del ilustrísimo señor obispo de Tortosa a su Cabildo e iniciaba una campaña irreverente en insidiosa contra el venerable prelado. Secundaron a «La Publicitat» en dicha campaña «La Veu de Catalunya» y otros periódicos de menor cuantía del catalanismo, y todos ellos se esforzaban por presentar al obispo de Tortosa como hostil a Cataluña y a la lengua, tal como si hubiera cometido el mayor desafuero contra esta región y la lengua que en ella se habla.

Grave era el desacato que se cometía contra la persona de un venerable prelado; pero creció la gravedad cuando el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, en una nota oficiosa dada a la Prensa, anunciaba públicamente el acuerdo del mismo Consejo de protestar contra las disposiciones del obispo de Tortosa de recurrir contra ellas al nuncio de Su Santidad en España y a la misma Santa Sede. Este fué el comienzo del escándalo farisaico de entidades y personas catalanistas, que no es del caso mencionar.

LA PROTESTA DEL SEMINARIO

El Claustro de profesores del Seminario de Tortosa ha visto con amarga sorpresa estos ataques a la autoridad y venerable persona de su prelado, y se cree en el deber, no sólo de protestar enérgicamente contra los periódicos y las entidades que los han dirigido y de reiterar su inquebrantable adhesión al obispo, que como padre ha regido esta diócesis por espacio de veintiocho años, uniéndose así sus votos a los del excelentísimo Cabildo, sino también de aclarar los hechos y explicar el origen de esta campaña ante la opinión sensata, como lo acordó en sesión plenaria el día 24 de noviembre.

La susodicha campaña se basa en un falso supuesto, «porque no es cierto», como aseguraba el Consejo de la Mancomunidad, «que el obispo de Tortosa haya prohibido el uso de la lengua catalana en su diócesis», y es falso que el venerable prelado en ninguna ocasión se haya mostrado hostil o siquiera desafecto a Cataluña en su ya largo pontificado de veintiocho años. Están los hechos que abonan la verdad de nuestra afirmación: traducido el Catecismo Corto de Pló X al catalán, el obispo costeó de su peculio propio la primera edición, y se publicó la segunda con su auxilio pecuniario. En catalán se enseña el Catecismo en la mayoría de las iglesias de la ciudad y de la parte catalana de la diócesis. En catalán o en valenciano se ha predicado o se predica en buen número de pueblos, en misiones y en otros actos del culto. ¿No ha contribuido el obispo con valiosos premios a la celebración de Juegos florales y de certámenes literarios catalanes? ¿No alienta y protege y subvenciona a entidades como las Congregaciones marianas y el Patronato obrero, donde se cultivan juntamente con nra piedad las letras catalanas? En una palabra, siempre que el catalán o el valenciano se ha tomado como instrumento de edificación para el bien de las almas, el obispo de Tortosa no ha tenido mas que aplausos para nuestra lengua; pero deber pastoral suyo es no consentir que se la tome como arma de partido o como desahogo de la rebeldía, y esto se haga desde el púlpito o en el santuario.

INOPORTUNIDAD DEL ATAQUE

Esto debían saber, y si no lo sabían deber suyo era enterarse, los periódicos y entidades que protestan contra el obispo de Tortosa. ¿Cómo calificar semejante proceder? El cual es mucho más censurable si se considera el momento inoportuno que el Consejo de la Mancomunidad, la Unión Jurídica Catalana y alguna otra entidad escogieron para sus ataques, es decir, el momento preciso en que el bendito prelado, venerable anciano de más de noventa años, gravísimamente enfermo a causa tal vez del disgusto que le produjo la campaña periodística, recibía los últimos sacramentos y luchaba con las angustias de la muerte. Faltas como ésta de cortésia al anciano, de reverencia al obispo y de piedad al moribundo tal vez no tengan sanción ante las leyes; mas deben tenerla ante las conciencias honradas.

LA CAUSA DE LA INSIDIA

Pero ¿cuál es el motivo de tales halaracas? ¿Qué hay en el fondo de esta insidiosa campaña? Desde tiempo inmemorial, el excelentísimo Cabildo catedral viene usando en las sesiones capitulares la lengua castellana. En lengua castellana están redactados los estatutos, y en ella se redactan las actas, se escriben los edictos, oficios, comunicaciones, y se contestan los documentos recibidos de otras Corporaciones. Todo ello responde a una necesidad.

Pues bien; en la sesión capitular del 15 de septiembre, el canónigo que en ausencia del dean la presidía, intentó interrumpir la vieja costumbre; y obedeciera ello a propia iniciativa o a una consigna recibida, abrió la sesión hablando en valenciano, y le siguieron por ese camino uno o dos más, en medio de

la extrañeza de los demás capitulares. El hecho se repitió en la sesión del 10 de octubre, presidida por el dean, con la agravante de haber manifestado el susodicho capitular su intención de seguir hablando en adelante en lengua valenciana.

Puestos los hechos en conocimiento del señor obispo, envió éste un oficio al Cabildo, en que ordenaba no se interrumpiera la inmemorial costumbre de hablar en lengua castellana en las sesiones capitulares, y en ella se redactaran las actas, proque sólo al prelado toca—añadía—juzgar del momento en que debe cesar una costumbre antigua. Leyóse este documento en la sesión del 15 de octubre. Una mano alevé copió clandestinamente el documento episcopal y lo envió a «La Publicitat», publicándole este periódico con la adición de lo ocurrido en las últimas sesiones capitulares, que sólo los asistentes podían conocer. De aquí tomó pie el Consejo de la Mancomunidad para su desdichado acuerdo, y la Unión Jurídica para protestar contra «la prohibición de la lengua catalana en la diócesis de Tortosa.»

¿Hay motivo para tan farisaico escándalo?

Esto es lo que aparece, y esto es, sin duda, lo que saben la Mancomunidad y otras entidades catalanas. En el fondo hay algo peor que todo esto. Las verdaderas causas pertenecen a ese orden que se considera inconfesable ante las gentes honradas.

¿Conoce el Consejo permanente de la Mancomunidad, conoce el presidente de ella todo lo que de innoble, de indecible, de injusto hay en el fondo de esta campaña y de las acusaciones lanzadas contra el obispo de Tortosa? ¿O es que la Mancomunidad quiere convertirse en eco y amparador de cualquier minoría turbulenta en Cataluña?

Mas, cualquiera que sea el fondo de la cuestión y el aspecto con que se presente, nosotros, como católicos y sacerdotes, no podemos aprobar la tendencia de la Mancomunidad y de otras entidades catalanas a inmiscuirse en asuntos de índole puramente eclesiástica, y rechazamos con toda energía, y rechazamos siempre, cualquier ingerencia de extraños elementos en lo que es privativo de la autoridad episcopal o de Corporaciones de la Iglesia. Quédece cada cual en el círculo de sus atribuciones. ¿O es que vamos directamente a la organización de una Iglesia nacionalista, sometida a los poderes laicos? Igualmente, rechazamos el monopolio que del sentimiento de patria pretenden arrogarse las dichas entidades.

Los que suscribimos, profesores del Seminario de Tortosa, hijos todos de Cataluña, Valencia y las Baleares, profundamente lastimados en nuestros más caros sentimientos de religión y patria, al mismo tiempo que reiteramos la inquebrantable adhesión a la autoridad y persona de nuestro prelado, protestamos ante el nuncio de Su Santidad, ante el Episcopado español, ante los Poderes públicos y ante la conciencia honrada de Cataluña y de toda la nación, de tan desleal campaña y contra sus sostenedores y azuzadores de dentro y fuera de la ciudad como protestamos igualmente contra las molestias e injurias inferidas a venerables obispos de Cataluña.

Tortosa, 1922.—Vicente R. Nadal, canónigo rector; Ramón Ejarque, lectoral; Juan Villar, doctoral; Bartolomé Arbona, S. J.; Juan Roigé, presbítero; José Llidó, presbítero; P. Pedro Reixach, Rosendo Cucala, presbítero; Amadeo Fabregal, presbítero; Cristóbal Falomid, presbítero; José Capdevila, presbítero; Eloy Ferrer, presbítero; Ramón Lajunta, presbítero; Joaquín Bataguer, presbítero. Conrado Santanau, presbítero.

NOTICIAS GENERALES

Las señoritas de Correos.—La Comisión de maestras aspirantes a auxiliares del Cuerpo de Correos convoca a todas las maestras adheridas a una junta, que se celebrará el domingo 31, a las once en punto de la mañana, en la Academia de San Miguel, Luna, 5, segundo, para dar cuenta de las gestiones realizadas y tomar acuerdos.

Las compañeras que no hayan recibido instrucciones particulares de la Comisión deberán pedirías en la Academia antes de la junta convocada.

Exposición de cerámica.—En vista del extraordinario éxito de la Exposición de cerámica de D. Sebastián Aguado y de doña María Luisa Villalba, que se celebra en el salón de Exposiciones del Circolo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), se ha acordado prorrogarla hasta el día 31 de mes corriente. La entrada es pública, de once a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde.

Pérdidas.—En la Tenencia de Alcaldía del Congreso se encuentran depositados, a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los objetos siguientes: un paraguas, unas llaves, unas tijeras y unas navajas de afeitar, una bomba para neumáticos, un martillo y una llave inglesa, las cuales se han hallado en la vía pública.

Centro Asturiano.—Esta Sociedad celebrará el tradicional baile de las uvas el día 31 del actual, desde las diez y media de la noche a la madrugada, en los salones de la planta baja del Palace Hotel, entrada por la plaza de Cánovas, siendo necesario para la entrada al mismo la presentación del último recibo, por tratarse exclusivamente de una reunión para los socios y familias.

En la Unión Ibero-Americana.—Mañana viernes, a las seis y media de la tarde, dará en la Unión Ibero-Americana una conferencia sobre el tema «Los intereses que se oponen a nuestra amistad con Portugal», don Pedro González Blanco.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan a bondad de acompañar una o las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Más que nunca, el público elegante

irá el jueves 28 a las seis de la tarde, al Palacio de Hielo y asistirá al primer té HARRY PILCER en la gran sala de fiestas (piso primero).

Compañía Metropolitana Alfonso XIII

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores de las acciones serie tercera números 32.001 al 50.000 emitidas en enero del corriente año, que del 1 al 10 de enero de 1923 deberán abonar el tercer dividendo pasivo, o sean 187,50 pesetas por acción, presentando el resguardo provisional para que sea canjeado por los títulos definitivos.

Al mismo tiempo se comunica a dichos señores accionistas, que a partir de 1.º del mismo mes de enero próximo, se les abonarán 11,25 pesetas por acción, en concepto de intereses del 6 por 100 anual de los dos dividendos pasivos desembolsados, de cuyo importe se deducirán los impuestos vigentes.

Estas operaciones se verificarán en el Banco de Vizcaya de Madrid y en el mismo establecimiento de Bilbao y San Sebastián.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Ocharán.

TEATRALERIAS

VILCHES A ESPAÑA

Se asegura que el notable actor Ernesto Vilches, que tan brillantes temporadas realiza desde hace tiempo por los teatros de América, regresará en febrero a Madrid, en unión de Irene López Heredia y demás artistas de la compañía.

Vilches trabajará en Madrid y en algunas capitales de provincias, volviendo de nuevo a Buenos Aires con nuevos elementos artísticos.

UNA NUEVA OBRA

Sinibaldo Gutiérrez ha hecho la adaptación de una obra que María Guerrero estrenará muy pronto en el teatro de la Princesa. La obra consta de tres actos, y cuantos la conocen aseguran que será un éxito.

LA PUCHOL AL COMICO

La Puchol y su esposo, Sr. Ozores, al frente de una excelente compañía, actuarán en el teatro Cómico desde el día 13 de febrero al 31 de mayo.

El Sr. Ozores ha firmado ya el contrato de arrendamiento con D. Emilio Losada.

LLOPIS EN TOLEDO

La temporada que realiza en el teatro Rojas, de Toledo, el primer actor Manuel Llopis, es muy brillante.

Con gran éxito se han estrenado las obras «Es mi hombre», «Lo dice la copia», «El conflicto de Mercedes», «La señorita Angeles» y «El aguijón», obra esta última que fué estrenada en junio en el teatro Regules, de Valencia, por el Sr. Llopis.

La temporada termina el día 7 de enero, estrenándose antes algunas obras de éxito en Madrid.

LA COMPAÑIA SUGRANES-GALINDO

En los primeros días de enero debutará en el teatro Variedades, de Zaragoza, la compañía de comedias líricas Sugranes-Galindo, que viene recorriendo con éxito los teatros de provincias.

En el repertorio figuran todas aquellas obras que hicieron las delicias de nuestros padres y algunas del moderno repertorio.

La lista del personal es la siguiente: Tiples.—María Santoncha, Gloria Melero, Dora Sánchez, Josefina Banova y la característica Asunción Delgado.

Actores.—El tenor Celestino Galindo, Manuel Gavi (barítono), el bajo Medrano, el tenor cómico Vilches, Antonio Mata y Murillo. Maestro director, D. Pedro Sugranes.

BENAVENTE, A NUEVA YORK

La Prensa americana, que con tan efusivo entusiasmo sigue ocupándose de los éxitos de Jacinto Benavente, da cuenta de los propósitos de éste de visitar Nueva York.

Benavente, que con su compañía se halla en la actualidad en la Habana, piensa ir a Nueva York tan pronto termine la temporada, que se cree habrá de ser prolongada dado el éxito conseguido.

Coincidiendo con el viaje de Jacinto Benavente a los Estados Unidos, la compañía de la eminente actriz Nancy O'Neil, que acaba de estrenar la traducción de «Campo de armíño», se trasladará a un coliseo de Nueva York para inaugurar la temporada de allí, que se espera obtenga el mismo clamoroso y prolongado éxito que acogió a «The passion flower», versión de «La Malquerida», también llevada a la escena por Nancy O'Neil.

EN NOVEDADES

«LAS PERVERSAS»

Los Sres. Muñoz y Lapena han refundido en un acto su obra «Las perversas», que en la temporada pasada obtuvo un éxito en Cervantes.

La refundición fué acogida con grandes aplausos por el público de Novedades, que obligó a repetir casi todos los números de la música, original de Soutullo y Vert.

María Lacalle estuvo graciosísima y fué constantemente ovacionada.

Muy bien la Perales y los Sres. Lorente, Gómez Bur y Alaraz.—T.

TURISMO Y VIAJES

Gran Excursión a la Costa Azul e Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DEL CARNAVAL EN NIZA

Salida, el 8 de febrero. Regreso, el 9 de marzo

Precio: 1.785 pesetas

EN PRIMERA CLASE, TODO COMPRENDIDO

PROGRAMA

8 DE FEBRERO.—Viaje de Carbone a Marsella.—Noche en Marsella. 9 DE FEBRERO.—Estancia en Marsella. Visita a pie y en landó. 10 DE FEBRERO.—Por la mañana viaje de Marsella a Niza.—Estancia en Niza. 11 DE FEBRERO.—Estancia en Niza.—Corso Carnavalesco.—Grande Redoute en el Casino Municipal. 12 DE FEBRERO.—Excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón. 13 DE FEBRERO.—En Niza.—Corso Carnavalesco.—Fuegos artificiales.—Carnaval quemado en el siglo.—Ratona.—Segundo Negliges en el teatro de la Opera. 14 DE FEBRERO.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo. 15 DE FEBRERO.—Estancia en Génova. Visita detallada.—Por la tarde en landó. 16 DE FEBRERO.—Por la mañana viaje de Génova a Pisa.—Visita de Pisa.—Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará para dormir. DEL 17 AL 21 DE FEBRERO.—Estancia en Roma.—Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores ecologistas romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día. 22 DE FEBRERO.—Por la tarde, después de la comida, salida para Nápoles, donde se llegará para dormir. 23 DE FEBRERO.—Primera estancia en Nápoles.—Visita detallada.—Por la tarde en landó. 24 DE FEBRERO.—Embarque para la isla de Capri.—Visita de la isla y de la Gruta Azul.—Continuación hasta Sorrento, donde se hará noche. 25 DE FEBRERO.—Por la mañana en coche, desde Sorrento a Pompeya.—Visita de las famosas ruinas.—Regreso a Nápoles para cenar. 26 DE FEBRERO.—En Nápoles.—Día libre.—Excursión facultativa al Vesubio. 27 DE FEBRERO.—Viaje desde Nápoles a Florencia. 28 Y 29 DE FEBRERO.—Estancia en Florencia.—Visita detallada de la Atenas moderna. 1.º DE MARZO.—De Florencia a Bolonia.—Visita de la ciudad.—Continuación hasta Venecia, donde se llegará para cenar. 2 Y 3 DE MARZO.—Estancia en Venecia.—Visita detallada y paseos en gondolas.—Excursión al Lido. 4 DE MARZO.—Salida por la mañana para Verona.—Visita de Verona.—Continuación hasta Milán, donde se hará noche. 5 Y 6 DE MARZO.—Estancia en Milán.—Visita detallada.—Excursión a la famosa Cartuja de Pavía. 7 DE MARZO.—Viaje de Milán a Lyon.—Noche en Lyon. 8 DE MARZO.—Estancia en Lyon.—Visita en landó.—Por la tarde salida para regresar a España. 9 DE MARZO.—Llegada a Carbone.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES, Arco, 1, Madrid. Oficinas de 10 a 13 y de 16 a 19.

Pedir el programa

DESDE BARCELONA

VISITA DE CARCELES

Barcelona, 27.—El capitán general accidental de esta región, Sr. Aguado, ha girado esta mañana la visita de cárceles, presentándose en la Celdar un paisano y en la Militar tres desertores. No se concedió ninguna libertad provisional.

LA GUARNICION DEL CASTILLO DE SAN FERNANDO

Barcelona, 27.—Para aumentar la guarnición del castillo de San Fernando, de Figueras, merced a consecuencia de los recientes licenciamientos, han marchado a aquel punto sesenta soldados del batallón de montaña de Ripoll.

El cardenal Reig en Játiba

Valencia, 27.—El cardenal doctor Reig, acompañado del abogado pontificio y del guardia noble del Papa, llegaron esta mañana a Játiba, donde se aparearon. El cardenal dijo una misa en la Colegiata, asistiendo todo el clero de esta ciudad y numerosos fieles.

Reanudó su viaje a Valencia en el rápido de Alcoy, llegando a esta capital con hora y media de retraso. En los andenes aguardaban la llegada del nuevo cardenal las autoridades y numeroso público.

Organizada la comitiva, recorrió las calles principales hasta llegar a la capilla de la Virgen de la catedral, donde se cantó un Te Deum.

En el trayecto la muchedumbre le saludó. Los balcones lucían colgaduras. Terminado el Te Deum, a pie y bajo palio, se dirigió el doctor Reig al palacio arzobispal, celebrándose una solemnisísima recepción, a la que asistían las autoridades. La espléndida del día contribuyó a la brillantez del recibimiento.

GACETILLAS TEATRALES

Zarzuela.—Los aficionados a los castizos bailes, que cada día resultan más animados, están de enhorabuena.

La Empresa ha organizado dos extraordinarios para el sábado 30 y domingo 31. Después de comer las uvas, ¿dónde se va a pasar mejor que en el baile de la Zarzuela?

Esclava.—Carlos Arniches ha triunfado otra vez en el teatro de Esclava con su graciosísima comedia en tres actos La tragedia de Marichu, en la que obtiene Catalina Bárcena un gran éxito personal. La tragedia de Ma-

ritu se hace el jueves, a las seis y a las diez y media, y el viernes y sábado, a las diez y media. La magnífica obra de Marquina El paso real se representa a las seis el viernes y sábado. Apolo.—Mañana, día de Inocentes, a las seis de la tarde, se representará la extraor-

dinaria revista Aveo 184, que se ofreció al público con interesantes sorpresas, que habrán de llamar notablemente la atención. Por la noche, a las diez, se pondrá en escena la aplaudidísima farsa lírica Aveo, César, cuya inspirada partitura ha de hacerse muy pronto popular. Contaduría, de cuatro a siete.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

sentamos a nuestros lectores, estaba silencioso y pensativo.

—Todo me sale mal—dijo Yaye,—parándose de repente; parece que Satanás anda metido en mis asuntos; este viaje de Amlia me contraría, y sin embargo es necesario; dentro de poco la deshonra la saldrá a la cara.

—Has querido luchar con la astucia, al mismo tiempo que con las armas—dijo Calpuc,—y ante tu fuerza de voluntad se han puesto los inconvenientes de la vida. La fatalidad nos persigue, Yaye.

—Mi hija tiene un corazón de mujer.

—Tuya es la culpa: ¿por qué la has puesto al paso del mundo tan hermosa y tan incitante? Todo lo has sacrificado a tu ambición, Yaye; sacríficaste primero a la pobre doña Isabel de Valor; luego a mi hija, a mi pobre Estrella; después a la hija de mi hija, a mi pobre Esperanza.

—Sí, todo eso y más he sacrificado, pero lo he sacrificado a mi patria.

—Tienes el grave defecto de dar a tus pasiones el pretexto de grandes pensamientos. ¿Qué has conseguido con presentarte en la corte de Castilla encubierto con el título que debiste a tu casamiento con mi hija?

—He conocido que España es un gigante enfermo, un gigante que se hará pedazos, que no tiene fuerzas para resistir a todos los enemigos que le acometen a un tiempo. He logrado rebelar al príncipe contra el rey.

—Lo que no pasa de ser un horrible crimen.

—Tratándose de mis enemigos en nada reparo; todos los medios de destruirlos son buenos para mí; además, encubierto entre los cristianos, he logrado introducir mi gente y mi oro entre ellos; mis monjes están en todas partes; en la servidumbre de palacio, bajo las banderas del rey, en España, en Flandes, en Italia, en Francia, en África, en América; los hugonotes tienen cuanto oro

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTEBLANCA PARA EL DIA 20 REAL.—Función 20.ª de noche, 19.ª del curso segundo.—A las 8,30, Letanía. PRINCESA.—A las 8,30 (punto nuevo de noche), Madrid. ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 6 y a las 10,15, Los polvos de la madre Celestina. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 5,30, El niño de oro.—A las 10,30, El niño de oro.

CINEMA GOYA

Próxima apertura

LARA.—A las 5,30, Mi compañero al lado (Inocencia), Constelación 1, Music-hall Lara.—A las 10,15, Les de Ulloa y Sabid Ruiz. INFANTA ISABEL.—A las 5,30 y a las 10,15, La pampineta encariata (doble enorme). CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 6, La pluma verde.—A las 10,30, La pluma verde. REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30, El hombre de las diez mujeres.

PALACIO DE HIELO

Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquesta

RBINA VICTORIA.—A las 5,30 (extraordinaria), Roma se divierte!—A las 10,30 (especial), Roma se divierte! ZARZUELA.—(Empresa Fraga.)—(Compañía argentina Muñoz-Alippi.)—A las 6,15, S. E. D. Agenciar Salsadillo y El último gaucho.—A las 10,15, La barra provinciana y La hornadura del trigo. ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, La tragedia de Marichu.

TEATRO DE APOLO

A las seis, ARCO IRIS (con sorpresas) A las 10, IAVE CESAR!

EL MEJOR DE LOS LAXANTES GRAINS DE VALS

Evita las infecciones intestinales. Dosis: uno o dos granos al cenar.

COMPANIA TRANSATLANTICA

BUENAS VISTAS VICTORIA BUENIAS de esta Compañía, efectuará la expedición correspondiente al mes de enero próximo, saliendo, salvo contingencias, el día 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.

PRICH.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 5,30 (gran función de Inocentes), Hoy, bufonada Chin-pón, cuplés por Carmen Sofis y Los bocheviques. (Véanse programas y cartelas.)—A las 10,15, Bertoldo, Bertoldino y Cacaceno y Hoy.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, El señor Luis el tambón y La situación.—A las 10, Curro Vargas.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, El cerdo de Avilés.

IMPERIAL.—A las 6,30, La terna de la Bastilla.—A las 10,30, ¡Migajas jugó!

LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y a las 10,30, El nacimiento del Mesías.

ROMBA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 4,30 (función de Inocentes), Zarrapuetas, Manolo Vico y sus muñecos (presentación), rifa de 275.000 onzas entre los niños.—A las 6,30 (función de Inocentes), La casa de Salud, Los figurines del día, por Manolo Vico, en modelos especiales.—A las 10,30, La casa de salud.

MARTIN.—(Gran moda.)—A las 6,15 (doble), La caída de la tarde y La hora tonta.—A las 10,30 (doble), Las corbatas y La hora tonta.

NOVEDADES.—A las 6, La copiosa nueva.—A las 7,30, Voluntarios, ¡Mejilla!—A las 10,30, ¡Cordero... a Novedades!—A las 12, Las pervosivas.

ELDORADO.—(Compañía Ramon Peña.)—A las 6, El ingenioso Hidalgo.—A las 10,15, El ingenioso Hidalgo.

MARAVILLAS.—A las 4, cinematógrafo. El chico, por Charlot.—A las 5,30 y a las 10,30, variedades.—Antonella, Evalina, Tamarica (debut), Pilar la Jovenita, Pepe Medina, Raquel Meiler y Balder.

IDEAL ROSALES.—Baile de Lolita Baldo, Max Thabon y Chelito.

CINE IDEAL

A las 6 y a las 10

Entrada: De pies a cabeza (por la hermosa actriz yanqui Anna Wilson).—Ivonne (por la montañesa actriz aragonesa Mary Miles Minter) y otros estrenos.

FRONTON JAI-ALAI.—(Calle de Alfonso XI.)—A las 4 de la tarde.—Remontes, Ligoyen y Echazua, contra Beroleguy y Vega.—Pala: Górit y Begoña III, contra Amorebieta II y Villaró.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

cajón de su tocador y sacó de él cuatro pesetas bolson de oro.

—Tomad—las dijo, dando a cada una una bolson—este es vuestro oro.

—¡Ah, señora!, ¡qué más felicidad!

—¡Cómo podríamos olvidarnos!

—¡Qué noble y qué grande es!—exclamaron las hermanas.

—Basta ya; tomad, doña María; bajo esta llave, en un cofre que ha quedado en mi retrete, encontraréis una cantidad en oro, que repartiréis a las criadas, y adios, mi confesor, a quien he estado fumando, me espera.

—¡Y no volveremos a ver a vuestra madre!

—Acaso no nos veamos en la tierra, pero podremos vernos en el cielo.

Y Amlia abrazó y besó en la boca a cada una de aquellas hermosas jóvenes, que más que sirvientas habían sido sus compañeras, y se separó de ellas. Quedáronse las cuatro llorando, y Amlia salió contentiendo sus lágrimas; atravesó algunas habitaciones y entró en una cámara donde la esperaba un anciano religioso de Atalaya.

—Fray Miguel—dijo la joven asustantando hacia el sitio donde el anciano estaba sentado, y arrodillándose a sus pies,—absolvedme de un pecado que yo os he confesado hasta hoy por pudor, y bendecidme por la última vez.

—¡Bendecirte por la última vez, hija mía!—exclamó el anciano pálido y turbado;—¡absolvedme de una falta que no me has confesado por pudor! ¿Qué falta es esa, Esperanza?

Un padre no hubiera mostrado más severidad ni más interés que el anciano religioso en aquella pregunta.

—¡Soy madre!—dijo entre sollozos y ocultando su rostro entre sus manos Amlia.



Enfermedades de la Mujer

Menstruaciones difíciles

Mala Circulación — Artrismo

Quando las pérdidas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando a su aproximación, la mujer experimenta ciertas molestias características: Tufaradas de calor al rostro, vértigos, Debilidad, Sudores, Tensión de vientre, Cólicos secos, Jaquecas, Neuralgias, Vómitos, Pensamientos tristes, Insomnios, Fiebrillas, conviene tomar precauciones. La sangre está alterada, pobre o cargada de impurezas; la circulación se hace mal, aparecen desórdenes nutritivos y el organismo se descompone. Son de tener toda clase de complicaciones. Una acción depurativa y modificadora de la sangre se impone. Con este motivo, el cuerpo médico aconseja, hasta en los casos más rebeldes, el regulador más poderoso y más a propósito de las funciones íntimas. El

Depurativo Richelet

cuyo uso regular durante los períodos críticos procura a las mujeres menstruaciones normales en cantidad y en duración, disminuye el dolor, suprime la leucorrea, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales. La potencia de este remedio se manifiesta aun con más rapidez, y siempre con toda seguridad, en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, las manifestaciones varicosas (Varices, Hígidos, varicosas reumáticas, Flebitis), las enfermedades de la piel, (Sarpullidos, Granos, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Impétigo) y en todas las manifestaciones sifilíticas hereditarias o accidentales.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratoria L. RICHELLET, 77 de Seidán, 6, rue de Valenciennes, Bayona (Francia)

Resultado seguro

Cubiertas y cámaras MICHELIN

Veinte por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Los por ciento suplementario por pago al contado. Inorme existencia. Género fresco. Puede comprarse or el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta. GRAN GARAGE

Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 1.955.—MADRID

VINO AROUD CARNE - QUINA - HIERRO El mas Reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Calle Richelet, 28, Paris. TODAS FARMACIAS.



El ferrocarril le incomoda y le da jaqueca y teme usted que esa indisposición le impida ocuparse de sus negocios a su llegada.

Algunos comprimidos de RHODINE le permitirán llegar en buenas disposiciones al término de su viaje y le evitarán el perder tiempo.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

LINOLEUM Alfombras y estereras Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETERAS, 37, PRAL. MADRID

Carbon, 20 cts. kilo. Depósitos: Segovia, Ponferrada, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artrismo. Deposito Central M. DALMAU OLIVERES, Pasco de la Industria, 14. BARCELONA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Luis Roy y Rullier Y SU HIJO Don Juan Roy y Lhardy Fallecieron, respectivamente, el 28 y el 5 de diciembre de 1921 R. I. P. La familia ruega a sus amigos los encomienden a Dios Las misas de ocho y media y nueve del día 28 del actual en las Calatravas y todas las que se digan el día 29 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el descanso de sus almas.

EMPRESA ANUNCIADORA DE VALERIANO PEREZ.—Plaza del Progreso, núm. 9.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

EL SEÑOR D. CONSTANTINO VAZQUEZ ABREU Ha fallecido en el Real Sitio de San Lorenzo EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1922 A los 20 años de edad R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Constantino Vázquez Giménez y doña Ana Abreu Estada; su abuela, doña Luisa Giménez, viuda de Vázquez; sus hermanos, D. Ricardo, doña Teresa, doña María Luisa, D. Emilio y doña María de los Dolores; sus tíos, tíos políticos, primos y demás familia, AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida le piden una oración por su alma. Madrid, 27 de diciembre de 1922. (*)

XXXIX ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa del Collado y Ranero Viuda del Ilmo. Sr. D. José Caballero del Mazo DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA Y PRIMERA MARQUESA DE REVILLA DE LA CAÑADA Falleció el día 28 de diciembre de 1883 R. I. P. Los patronos de la Obra Pia de Revilla de la Cañada, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 28 del corriente, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santiago, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren en dicho día en la expresada iglesia por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora (7)

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

El buen sacerdote alzó los ojos y las manos al cielo, y sus labios trémulos murmuraron una oración, brotaron lágrimas a sus ojos, y luego, poniendo sus dos manos temblorosas sobre la cabeza de Amina, la dijo con voz cobarde, por decirlo así:

—¿Sabe tu padre esa falta, hija mía? —La sabe y me envía lejos; muy lejos de la corte para ocultar mi deshonra. —¿Y tu padre te ha perdonado? —Mi padre, como yo, se conforma humildemente con la voluntad de Dios. —Y... ¿no tiene reparación esa falta? —Ni mi padre ni yo lo sabemos, padre mío. —Que te perdone Dios, pobre Esperanza, como tu padre y yo te perdonamos—exclamó el religioso profundamente.—Yo, ministro del Altísimo, te absuelvo en el nombre del Padre, del Hijo, y del Espíritu Santo, y os bendigo a tí y a tu hijo.

Después de haber hecho descender su perdón y la bendición de Dios sobre la cabeza de la joven, el anciano religioso se cubrió el rostro con las manos.

—¡Oh, qué desgracia!—exclamó,—¡qué desgracia, Dios mío! ¡Una casa tan ilustre, una criatura tan caritativa, tan noble, tan religiosa, mancillada por el mundo! ¡Oh! ¡que Dios tenga misericordia para el causador de tantos males! ¡Que Dios le perdone, porque bien ha merecido de su perdón!

—¡Oh! ¡sí, padre! ¡Rogad, rogad a Dios por él! ¡Pedid a Dios que no olvide jamás a la pobre mujer que tanto le ama!

—Pero ese hombre... ¿por qué no es ese hombre el esposo?

—Os suplico, padre, que no hablémos más de esto; voy a marchar y tengo que hacerlos antes un sagrado cargo.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Un sagrado encargo! —Sí; pienso hacer una donación a la santa casa de religiosas de Nuestra Señora de Atocha. —La casa de Atocha es rica, a Dios gracias, hija mía; destina más bien esa donación a los pobres. —Es que no he olvidado a los pobres—dijo Amina.—Tomad, padre, tomad esta carta; por ella mi madre os entregará tres mil doblones; los mil son para la santa casa de Atocha; los dos mil restantes para que los distribuyáis entre necesitados. El anciano tomó aquella carta conmovido y exclamó: —¡Ah!, ¡eres buena cristiana y virtuosa, hija mía, Dios te protegerá! —¡Ay, padre! ¡Harto más que otros que son muy desgraciados necesito yo de la protección de Dios!

Entre tanto, y en otro aposento de la misma casa, pasaba una escena enteramente distinta de las sencillas que acabamos de consignar.

Aquel aposento era la misma cámara donde la noche antes había recibido el emir de los monjes al príncipe don Carlos.

Yaye se paseaba meditabundo y mostrando en el contraído de su semblante una irritación interna.

Con él, sentado en un sillón, había otro personaje a quien hemos perdido de vista desde la primera parte de nuestro libro.

Aquel hombre era el rey del desierto, Calpuc. La vejez se mostraba ya en sus canas y en las arrugas de su semblante, pero se conservaba en la apariencia fuerte y robusto.

Acababa de llegar de las Alpujarras, llamado por Yaye, el día anterior, y en el momento en que le pre-

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1922

Santos del día.—La Degollación de los Santos Inocentes, Santos Eutiquio, obispo; Domitiano, diácono; Cástor, Víctor, Rogaciano, Cesáreo e Inés, mártires; Teodoro y Antonio, monjes; Dositión, presbítero, confesores, y el Tránsito de San Francisco de Sales. Santos Donna, Agape y Teófila, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de los Santos Inocentes, con rito doble de segunda clase con octava y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer monasterio (calle de Santa Engracia) y principia un triduo a San Francisco de Sales; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, en la que predicará el padre Torres, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, por D. Enrique Vázquez Camarasa, ejercicio, preces y reserva.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa el octavario del Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Laría.

En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, ejercicio de la Hora Santa, predicando el padre García Añonso.

En las Salesas del segundo monasterio, calle de San Bernardo, termina el triduo a San Francisco de Sales, a las cuatro, predicando el padre Ruipérez.

En San Luis termina la novena a Nuestra Señora de la O; a las diez, misa cantada, en la que predicará el Sr. Calabuig, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando don Joaquín Martín.

En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión para los jóvenes eucaristías, y a las once, Hora Santa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; del Hener en Santa Catalina de los Donados, o de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

Imp. De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA